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1 VYBoxg

Ca mojMoBnMa HajBeher 3ajeTHUYKOT JETUONA U HAjMAFHET 3ajeTHIIKOT
CaIPZKA0IA Ce YYEHUIU YIIO3HA]y Ha CAMOM IIOYETKY CBOI' IIKOJOBamba. 13-
y4daBathe 1 Kopuiiheme HajBeher 3aje lTHUYIKOr /1e/TMOTA U HAajMaher 3aje/1Hu-
YKOT CaIPZKA0Ia ce, HA PA3JIMINTIM HIBOUMA, HACTaB/ba TOKOM IleJie OCHOBHE
u cpefmbe mKojie. [Ipu Tome ce Kopuniheme 0BUX 0jMOBa ca OpojeBa IPeHOCH
u Jasbe, Ha noauHome. Moxke ce cobomno pehn ga oBM OJMOBHU CHATA]y V
Haj3HAYajHUje ajredapcKe MOjMOBE KOjU Ce MPoBJade KPOo3 IEeJI0 MKOJIOBAbE
U BEOMa MHOT'O KOPHUCTE.

2 JlespuBOCT

JlespuBocT Gpojesa je npBa TemMa u3 00J1acTH ajaredpe ca KOjoM ce YyIeHUIIH
cycpehy y merom paspejy ocHoBHe mikoje. Kao u ca 6u10 KOjoM Jpyrom, u
Ha II0YeTKY OBe TeMe je OMTHO MOTUBHCATHU yIEeHUKE HA PAJl U CTHIIAE HOBHX
3HAbA. Y UEHHIIMMA je OJT M3Y3eTHOT 3Havaja J1a A00po caBIaaajy JIe/bUBOCT
opojesa, ojpehuBame Hajseher 3ajeHUYKOr JI€JIMONA U HAjMAHEr 3aje/[HH-
9KOT' cajipzKaolia jep 0e3 Tora kacuuje nehe mohm ma ckpahyjy, ymopebyjy,
cabupajy u ojy3umajy pasjiomke. MehyTum, ydenunuma Huje JT0BOSbHA MO-
THBAIFja TO IITO UM je jeJHa TeMa HeoIlIXOJHa Jia Ou capiaganu ciaegehy, na
O6u ux TpebaJsio 3aMHTEePEecOBATH 3a JIeJFUBOCT W VOIIITe ocobuHe OpojeBa y
BE3H Ca JIEJhEHHEM yOUaBambeM HEKHX HMPABHJIHOCTH KOje Baske.

Y yubenunuma 3a 5. paspes OCHOBHE IITKOJIe yIO3HABaMe YUIeHWKa Ca
JIeJBUBOIINY IIPUPOIHOT Opoja MPUPOIHUM OPOjeM 3al0UUIbe MOTHBAIIMOHUM
IpUMepUMa.

ITpumep 1. [ocnoha /lpazuua noostcenena je da desem zepbepa pacnopedu y
sase, mako da y ceaxoj 0d easa 6yde jednar 6poj yeemMosa.

Hajgnpe je noxywana da ux pacnopedu y dee ase, wimo joj Huje ycneao.
Jedan usem je ocmao Hepacnopehen.

Yeneaa je da pacnopedu desem usemoesa y mpu 6ase, Yy C6aK0OJ 1O Mpu
usema.

Osaj npumep je npeysem us [2].

[nb oBakBOI MpuUMepa je Jia Jielia MoMONy jeJHOCTaBHE CUTYaIlfje U3 pe-
AJIHOT JKWBOTA KOja MM je y MpUMepy MpeJICTaB/beHa 0Dy 10 3aK/bydKa J1a



6poj 9 Huje mespuB OGpojem 2 (Te 9 mBeroBa Huje moryhe pacnopeauTn y 2
Ba3e Tako JIa Y CBAKO] O BbUX Oy/e jeaHak 6poj mperoBa), a Takohe u ja je
6poj 9 mesbus Gpojem 3 ( ma je morylie 9 BeToBa pacnopeuTu y 3 Base, TaKo
Ay CBAKOj OJ ThUX UJIe UCTH OPOj TBETOBA).

Hakon MoTHBaImoHOr npumMepa, cie/iu JeuHUCATHE PeJIallje 1e/bUBOCTH
3

u yBoheme cumboa |.
Hedunumnuja 1. bpoj m € Ny dewus je npupoduum 6pojem n € N axo no-
cmoju bpoj k € Ny 3a xoju sasrcu da je m =k - n.

To osnauwasamo ca n|m u wumamo “6poj n deau 6poj m”.

[Tocebuy mazkmy 6u TpebaIo MOCBETUTH 3AMKUCY N|m U PA3jaCHATH MOJIO-
»Kaj OpojeBa n U M, jep YUEHHIM BEOMa YeCTO I'PEIIKOM 3aMeHe MeCTa OBUM

OpojeBuMa, WK IMAK YMECTO Ja 9uTajy ~n jaejn m’ IPernikoM KaxKy ~'n je jae-
JBUBO ca m”.

Hedbunumnuja 2. Axo je 6poj m € Ny denus opojem n € N mada kasrcemo
da je n deausay, 6poja m , ¢ M HA3UBAMO CAOPAHCAOUEM OPOja N.

3 nperxoane neduHuIje ce JJaKo MOYKe 3aK/bydnTh ga ako je m = 0,
oHMa je 3a 6wno koje n € N u k = 0 ucnymweno m = n - k, Tj. Ja cBaku
IPUPOJAH OPOj JeIu HYIy.

n € N:n|0

CiM4uHO, MOZKe Ce 3aK/byYUTH Ja HyJIa He IeJId HUjeJaH NpUpoJaH 6pojm €
N, jep 3a cBako k € Ny Baxku ga je m # k - 0.

3a mpowussosban 6poj m € Ny 3a kK = m BaxKu jegHakocT m = m - 1, ma ce
HA OCHOBY TOTra MOKe 3aK/byUdUTH Ja Opoj 1 Jem cBaku IPUPOJAH OPOj.

m € Ny : 1|m



IMpumep 2. IHowmo je 3-25 = T5, mada je 75 : 25 = 3, na ce mostce 3aKmy-
wumu da je bpoj 75 deswus bpojem 25.

Aaxae, 25|75.
Cauuno, mooce ce ussecmu u akwyuak da 3|75. Tpebaro 6u nazaacumu

da cy bpojesu 3 u 25 deauoyu 6poja 75, a da je 6poj 75 cadpotcanay bpojesa
3 u 25.

13 nperxogHor npuMepa 3ak/bydyjeMo Ja Baxku ciejehe:

Hedbunaunuja 3. Cseakxu npupodar 6pojm € N deswus je ceojum vunuoyuma,
mj. ako easicu da je m =n -k caedu da n|m u k|m.

YVYeHUIM CYy HAKOH OBOTA YIIO3HATH €& YHEH-EHUIIOM 18 OPOj MOyKe UMATH
BUITIE PA3JIHIUTHUX JIeTUIaIa, KA0 U BUIE PA3JIHIUTUX cajpzKagana. 1o maje
JIOBOJHHO OCHOBE /13, ce yBeje jiepuHuImja CKyla Jejnaana HeKor Opoja, Kao
7 CKYTIa heTOBUX CaJIprKaJjara.

Hedbununuja 4. Ckyn deauranya wexoz bpoja m oznwavasa ce ca Dy, :

D,, = {z|x € N u z|m}

Cxyn cadporcanaua nexoz 6poja m 03Ha4a8G ce ca Sy,:

Sm = {z|r € N u m|z}

ITpumep 3. Odpedumu desuoue 6poja 10.

Caunan npumep ce mooce nahu y [5].

3a pemapBarme OBOI IIpUMepa MOTPeOHO je Ja yUeHHUIM W3 Tora INTo je
10 = 2 - 5 3akspyue ma 2|10 u 510, 1j. ma cy 6pojeBu 2 u 5 mermonu Gpoja
10. U3 rora mro 3uamo ga je 10 = 1- 10, caeau ga 1|10 u 10[10. Moxemo
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3aKJBYUUTH [1d, TTOPEJ TOTa ITO je jeJMHHIA Je/IUaal OUI0 KOT' ITPUPOIHOT
Opoja, u Taj 6poj je caMm cedH Jie/IHIAlL.

Haxkme, ckyn menmarna 6poja 10 je ckym Dyg = {1,2,5,10}.

ITpumep 4. Hahu cee deauoue 6pojesa npse decemuue.

Opoj | AeauoIu
1 1
1,2
1,3
1,2,4
1,5

1,2,3,6
1,7

1,2,4,8
1,3,9
1,2,5,10

O OO ~J| | O | | DN

—_
)

Moxke ce mpumernTn jga OpojeBu 2,3,5 u 7 mMajy caMo 1O JBa JIeJIUOIIA,
1 TO Cy caM Taj Opoj W jeuHHUIA.

OBaj npumMep MOZKe MOCIYKUTH U KAa0 MOTHUBAIHU]jA 32 JIUCKYCH]y Ca yde-
HUIIMa 0 Opojy eJeMeHaTa CKyla CBHX JIeJHOIA HEKOT IPHPOIHOT Opoja.

3 IIpoctu; mu ciaoxkenu 6pojeBu

CBaku eeMeHT CKyIla TpUpOAHUX OpojeBa Tj. ckyna N uma OGapeMm jeman
Jesitail. 1o je 6poj 1 jep:

Vn e N:1|n

Ceu mpupogau 6pojeru ocuM 6poja 1, 1j. c¢Bu 6pojesn n3 ckyna N\{1} umajy
HajMambe JIBa JeJIU0Ia, jep ¢y CBU Je/buBU OpojeM 1 u caMuM coboM.

Vn € N\{1}: 1|jn u n|n

3



Mebytum ckyn N cagpku u 6pojeBe KOju UMajy BUINE O JIBA JEJTHOIA,
HIID.

120=1-2-3-4-5

Yuenunu cy caja yno3HaTH ca THME J[a HEKH CKYIIOBH JeJIMJIAla UMajy
IO JIBa eJIeMEeHTa, a HeKH U BUIle oJ1 JBa. Ha Taj Ha4wH U yBOAMMO NPOCTE U
caoxKene d6pojese.

Hedbuaunuja 5. Ilpupodne 6pojese koju umajy mavwno 06a deauoua, mj.
denust cy camum cobom u o6pojem 1, Has3usamo npocmum bpojesuma.

Hedbuaunuja 6. Ipupodnu 6pojesu koju umajy suwe od dea deauoya Ha-
3UBAJY CE CAONCEHU.

Bonehu ce nperxoanum jgedpuHunnjama, MozKe ce 3aK/byIUTH Ja je Opoj 2
jeJIMHY TTapaH 1mpocT Opoj, jep ¢y ¢BH ocTaJu mnopea 6poja 1 u caMum coboMm,
Je/bUBH U OpojeM 2, 1a Cy CAMHM THUM CJIOXKEHH.

Bpoj 1 Huje HE MPOCT HU CJIOYKEH.

Bpoj 0 cmaTpamo cioxkeHUM OpojeM, jep je Te/bUB OUI0 KOjUM TTPUPOI-
HEUM OpojeM.

ITpumep 5. Ilocmoju mroz2o noxywaje da ce odpedu u3pas no Kome bu Mo-
200 da ce odpedu ceaxu npocm bpoj. Ha npumep, axo ce y uspazy n - n +
n + 11 3amene 6pojesu n € {0,1,2,3,...,9}, dobuhe ce npocm 6pojesu
11,13,17,23,31,41,53,67,83,101. Axo ce samenu n = 10 dobuhe ce 6poj
121 xoju nuje npocm jep je dewus ca 11. Jaxae, npemrodnu uspas daje npo-
eme Opojesecamo 3an € {0,1,2,...,9}.

IIpemzodnu npumep je npeysem ua [2].



4 PacraBsbambe Ha YMHUOIIE

Teopema 1. Csaku caootcer 6p0] uMa HATMAIE JEOAH NPOCT YUHUAGY,.

Aoras. Heka je a cioxken 6poj. OH je npeMa nedWHUNUjH CI0KEHUX OpojeBa
Jie/buB HeKuM Opojem b, TakBum jia je 0 < b < a. Ykosmko je 6poj b npocr,
Taja a UMa jeJaH IMPOoCT Aedanaan. AKO je mak b cao:KeH, OHJa OH 1o aedu-
HUTHUjU CJ0KeHuX OpojeBa MOpa OUTH Jie/bUB HEKUM OpOjeM ¢, TAKBHM Ja je
0 < ¢ < b. Axo je ¢ mpocT, OHZIA je OH MPOCT YMHIJIAI Opoja a, aKo HHje,
OHJIa MOHABJ/HAMO MPETXOIHU MocTynak. HaBapHo, Taj mporec Mopa MMaTu
Kpaja, jep 6poj a Mopa MMaTH KOoHa4YaH OpOj UMHHUJIAIA, Ia ce Mopa John u
JIO TIPOCTOT YnHuOna Opoja a.

O

Teopema 2. Csaru caootcen 6poj mogtce ce 3anucamu y obAuKy npou3soda
NPOCUT YUHUAGUQ.

Taj npornec ce Ha3uBa ’pacraB/bame Opoja Ha HPOCTe YMHUOIE .

Joxas. Hexka je a cioxen 6poj. IIpema Teopemu 1, oH mMa jegaH IPOCT YH-
nmsan. Heka je To 6poj p;. [lakie,

a=mp-b

Ako je b upoct Opoj, oHJA je a 3anucaH y OOJMKY HPOU3BOLAA HPOCTUX
opojeBa. Ako je b cioxKeH, OHIA je:

b=ps-c,

a=p1-p2-cC

AKo je ¢ mpocT, OHIa je a 3ammcaH Kao IMPOU3BO NMpocTux OpojeBa. AKo je
[IaK CJIOXKEeH, OHJa Ce IIPOIeC MOHAB/ba CBE JOK Ce @ He 3amulie y OOJHKY
IPOU3BOJIA IIPOCTUX YUHUJIAIA. Taj mpolec ce HAKOH KOHAYHOT Opoja Kopaka
MOpa 3aBPIINTH jep Ce @ MOPa 3alMCATH TOMONY KOHAYHOT Opoja YHHUJIAIA.

]



Y ynubenurmma 3a meTH pa3pejl OCHOBHe IIKoJie, OBa Tema je obpalhena
YIJIaBHOM KPO3 IIPUMepe, jep je mpakca MoKa3aJa Jia YIeHWIN Ha Ta] HAUWH
JIaKITe u OpzKe caB/aajajy rpaauso.

IIpumep 6. Koauro npocmux deausaua umajy opojesu 4 u 102 A 6poj 307

bpoj 4 = 2 - 2, nakyie 6poj 4 uMa jegaH IpPOCT JETUJIAIL.
Canuno 10 = 2 - 5, ma 6poj 10 uma jgBa jejnona.
Bpoj 30 =2 -3 -5, Tj. mMa Tpu mpocTa JEIUOIA U TO ¢y OpojeBn 2, 3 u 5.

[{nb oBaKBUX MpHUMEpPA je jia YIEHUIH JA00Ujy TPUJIHKY JIa CTEKHY YBHUJL
y TO Jla pacTaBUTH HEKH CJIOKEH OPO] Ha IIPOCTe YMHHUOIE 3HA4YHM Ja OU ra
Tpebasio HamucaTu y oOJIMKY NMPOU3BOIA NPOCTUX YHHUJIAIA.

Y [5] nporec pacraB/bamba Ha YHHHOIE je ODjallbeH HA TPU HAYMHA.

IIpumep 7. Pacmasumu na wunuoue 6poj 48.

[IpBu HavwH:

48 =2-24
=2-2-12
=2-2-2-6
=2-2-2-2-3
—92%.3

Pacrappame Opoja Ha YHUHHUOIE je HAjje/IHOCTABHUje HUCIHUTHBAILEM KOjU je
IbErOB HAjMaIbU JICJIHJIAIl U3 CKYIIa IPOCTUX OpojeBa.

Kako je 6poj 48 nesbus Opojem 2, caeqan jia je 48 = 2 - 24.
[Tormro je 6poj 24 umuamial 6poja 48, Koju je cjoxkeH u Takohe ce moxke

pacTaBUTH HA MPOCTE YHHHUOIE, IPETXOAHU MOCTYIAK Ce IMOHABJ/bA 3a pacTa-
B/barbe Opoja 24 Ha MPOCTe YNHHUOIE.



Jpyru HavuH:

OBaj HaumH pUKa3yje 1a ce 6poj 48 MoXKe HAIMCATH KAO TPOU3BOJ, OPO-
jeBa 2 m 24, Te ma ce gasbe 6poj 24 pacTaB/ba Ha IPOCTE YHHUOIE, Tj. Ja ce
MOZKe 3altucaT Kao rnpousso opojesa 2 u 12. bpoj 12 je npoussos OpojeBa
2 u 6, a 6poj 6 ce MOoKe HanmucaTu Kao MPOU3BOJ OpojeBa 2 u 3, IpH deMy Cy
00a YMHHOIA TTPOCTU OPOjeBH.

Jakme, 48 =2-2-2-2-3.

Tpehu nauwn:

48 | 2

24| 2
12 ] 2
6 |2
313
1

Bpoj 48 ce npBo nenu ca 2, KoJIUIHEK je 6poj 24 U OH ce 3amuUCyje UCIO
opoja 48.

Bpoj 24 je Takobhe nespuB ca 2, KOMUIHUK je Opoj 12 u 3amnucyje ce uCmoJ,
24.

12 je me/pbuBO ca 2, Ma KOJUYIHUK, Opoj 6 mwuire ce ucmos 12.



6 je Takohe je/bUBO ca 2, Ma KOJUYHUK 3 3amucyje ce ucrnoj 6poja 6.
U na xpajy, 6poj 3 je nemus ca 3, a KOTUIHUK je 6poj 1.
Ca mecuHe cTpane npre cy npoctu duanoru 6poja 48, 1j. 48 =2-2-2-2- 3.

YdenuruMma je Hajrakmie u Hajopzke j1a gohy 10 pemema Kopucrehu Tpehn
HAYMH, 118 YIJABHOM CaMO Taj IMOCTyHnak W kKopucre. Tpedaso 6u camo Ha-
IVIACUTH J1a OM IpH Kopuirhemy OBOT HAYMHA TPeOAJIO JEIUTH CAMO TPOCTUM
OpojeBuMa 1 j1a ce obuuHO Kpehe o1 Hajmamer, Tj. 6poja 2. Ilocrynak ce mo-
HABJbA JIOKJIE T'O/T jé KOJTMIHUK JIe/bUB €4 2. 3aTUM Ce TPOBePaBa JIe/hIUBOCT Ca
3, ma ca b, u Tako pejgom. lake, nenu ce camo ca OpojeBEMa KOjU Cy IPOCTH.

ITpumep 8. Pacmasumu na wuruoue dpojese 315, 196 u 243:

315 | 3
105 | 3
35 |5
717
1
Hakie, 315 =3%2-5-7.
196 | 2
98 |2
49 | 7
77
1
Craenu na je 196 = 22 - 72,
243 | 3
81 | 3
27 | 3
9 |3
3 |3
1

Mozke ce 3aK/byudTH Ia je 243 = 3°.
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ITpumep 9. Odpedu cee bpojese marve 0od 1500 kod kojux ce y pacmas.sary
Ha npocme YUHUoue 6poj 2 nojasmyje MawHo wemupu nyma, ¢ 6poj 3 mauno
dsa nyma.

Y oBoM mpuMepy ce Tpazke GPojeBH KOjH cy yMHO:Kak Opoja 2% - 32 ca
npoctum 6pojem ehum ox 3. To ¢y 720 = 2*-3%2-5 u 1008 = 24 .32 . 7.

[Tpunnkom obpajie oBe Teme ca ydeHHIUMa, Tpedasio O OJpaJIuTH MITO
BHIIIE TIPUMeEPa, Kao U Pa3JIMIUTUX HAaYMHA, KAaKO O ydenurm y mro Behoj
MepH YCBOJHJIH 3HAaH€ Ha Koje fie ce y TOKY Ja/ber MaTeMaTHIKOr N3y IaBamba
BEOMAa YECTO IMO3MBATH.

5 3ajemnuuku geauian. Hajehu 3ajemanu-
KW JIeJTAJIATI]

Y Behunm ymnOeHuwka 3a MeTu paspej, yUEHUIH ce y Mpu4dy O HajBehem
3ajeTHIIKO/L JIeJNOIY YBOJe KPO3 HHTEPECAHTHE PUMepe KOjU €y TTOBe3aH!
ca CBAKOJHEBHUM YKHBOTOM.

ITpumep 10. Mapros deda wa ceay uma 8 beaux u 12 upnux sevesa. Mapro
mpeba da My nomozme da ux pacnopedu Yy Kaceze, mako 0a Y CAKOM KAGE3Y
byde jednax 6poj zeuesa ucme 6oje. Koauko je waseza Mapry u roe2060Mm
dedu 3a mo nompebro?

Osaj npumep je npeysem usz [5].

Bene 3euyeBe mory pacnopeantnn y 1, 2, 4 nim 8 KaBe3a Tako Jia y CBa-
KOM O] ’buX OyJe jemrak Opoj 6eux 3edeBa. To cy y crBapu genuoru 6poja 8.

Dg ={1,2,4,8}

[pue 3euee mory pacmnopemutu y 1, 2, 3, 4, 6 wiu 12 kaBeza. To cy
Jeronu 6poja 12.

Diy = {1,2,3,4,6,12}
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Kako y cBakom kaBe3y mopa O6utu jegHak Opoj 3edeBa ncte 60je, Mapko
U IHeTOB JIejIa MOTY 3aK/by4HWTH JIa C€ CBU 3€9eBH MOI'Y pacuopeauTtu y 1, 2
nin 4 kaBe3a. bpojesu 1, 2 u 4 cy penuonm u 6poja 8 u 6poja 12, ma cy To
3ajeTHUUKN Jejuonu oOpojesa 8 u 12.

O cBUX 3ajeHUUYKHX Aesnora Opojesa 8 u 12, 6poj 4 je Hajsehn, na je
TO ILUXOB HajBeNU 3aje THUUKH JIe/THAJIAIL.

Hedburunuja 7. Bpoj kojum ce mozy nodesumu 06a ual 6uwe NPUpooHUT
bpojesa Ha3usa ce 3ajednudky deausay, mux 6pojesa.

Ckyn 3ajeIHHYKUX JIe/TIIala NpupoInnx OpojeBa a u b o3HadaBa ce ca
Dy

Hedbunaunuja 8. Hajsehu 00 3ajedrnunruxr desunanua nasusa ce najeehu 3a-
Jjednunru deauna.

Y pas3auuuTUM yUOCHHIUMA 33 IeTH pa3pell, ce HajBeln 3aje JHUYKH Jie-
JIATIATL PA3IHauTo obestexkana. Y [5] u [8], najselin 3ajequnuku aenumarn npu-

posnux 6pojesa a u b ce o3navasa ca D(a,b), 10K ce y ocTajauM ypOeHUIIMA,
oszunadasa ca NZD(a,b).

enu je yriiaBHOM JIaKIe Jia IIPUXBaTe Jla ce HajBehu 3aje JHUYKH JIe/TH-
JIAI TpUpoHuX 6pojeBa a u b o3uadasa ca N Z D(a,b), jep Taj 3amuc moBesyjy
ca:

N- najehn
Z- 3ajeHUYKI
D- nennnain

YuenuluMma ce 1IpyzKa BUllle HAUUHa, 33 ojpehuBame Hajseher 3ajeHuuKOr
JlenInona 3a aBa Opoja, ma ce Kpo3 M3pajy NpuMepa J0Ja3H J0 HajopxKer u
HajebUKaCHMjer HAUYMHA.

IMpumep 11. Odpedumu najeehu 3ajednuuru deaunay, 6pojesa 10 u 15.
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Dy =11,2,5,10}
D5 ={1,3,5,15}
Dyos = {1,5}
Hajsehu 3ajeannuku gemmian 6pojesa 10 u 15 je NZD(10,15) = 5.

3a oxpehuBambe HajBeher 3aje IHUYKOr JIEJHOIA Y OBOM IIpUMeEpY, OHUIIO je
OTpeOHO HMPBO OJPEINTH CKYIIOBe Jenauaana oba Opoja 3a Koja ce Hajehn
3ajeIHUYKY JIe/IMJIAT] TPAZKW, 3aTUM CKYIl 33jeJHUIKUX JIe/IIana 33 Ta JBa
Opoja, m Ha Kpajy M3 TOT CKyla Tpeda m3/1BOjuTn HajBehm.

Hapasno, oBakse npumepe je mMoryhe ypajautu u Ha JApYyraduju HAdMH,
nomohy pacrtaB/bama OpojeBa Ha MPOCTe YNHHOIIE.

Hedbununuja 9. Hajeehu zajednuvky desunary je npouseod npocmus 4uHu-
AGUA KOJU CY 3aJeOHUNKY Y PACTasHaty ceuxr bpojesa wuju Hajeehu 3ajed-
UKy deaunar, odpehyjemo.

ITpumep 12. Odpedumu najsehu 3ajednuyku desunay, 6pojesa 300 u 840.

Axko je morpebuo oxapenunTu Hajsehu 3ajegunyaku genunarn opojera 300 u
840, npBo ce TH OPOjeBU pacTaBsbajy HA MPOCTE YUHUOIIE.

300
150
75
25
)
1

Hakne, 300 =2-2-3-5-5.

Tt Ot W N N

840
420
210
105
35

Haxne, 840 =2-2-2-3-5-7.

N Ot W N NN
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Kako je majsehu 3ajesuuuku jenuialn jeJHaK TPOU3BOMLY 3ajeIHUIKUX
npoctux Jenmiana opojesa 300 u 840, a To cy O6pojeBu 2, 2, 3 u 5, TO je
NZD(300,840) =2-2-3-5.

CkpaheHo ce TO MOXKe 3aIMCcaTi U HA JPYTaduju HATHH!

300, 840 | 2
150, 420 | 2
75, 210 | 3
25, 70 | 5
5, 14

Haxne, NZD(300,840) =2-2-3-5 = 60.

Ydaenunnuma, je jrakiie ojgpehuBamme HajBeher 3aje tHUYKOT j1e1H01a ToMOoNy
pacTtaB/baiba OpojeBa Ha YMHHOIE jep je 3amuc Kpahu u Opzke jio/ase jio pe-
IIerHa.

[Torpebno je nocebHo HarJIACUTH JIa Ce MOCTYIIaK u3padyHaBama HajBeher

3ajeJHUYKOT JICTNOIA 3aBPIIaBa KaJa ce y UCTOM pejry JT00ujy y3ajaMHO TpO-
cTtu OpojeBH.

Hedburunuja 10. [Ipupodnu 6pojesu a u b cy ysajammo npocmu ako um je
jeduru 3ajedHuky deaunar, 6poj 1.

IMTpumep 13. Odpedumu wajeehu szajednuuru deaunay 6pojesa 7 u 15.

Kako 0pojeBu 7 u 15 ocum Gpoja 1 memajy JApyrux 3ajelHUYKUX JeIU-
Jlana, Tj. He MOCTOju OpOoj pas3janduT o 1 KojuM ce Mory mojaesuTu 7 u 15,
3akJpydyjemo ga je NZD(7,15) = 1.

Jlakme, 6pojeBu 7 u 15 cy y3ajaMHO TPOCTH.

Hedununuja 11. Axo cy npupodnu 6pojesu a u b ysajammo npocmu, mada
je wuzros najeehu aajednuury deaunray, 6poj 1, mj. NZD(a,b) = 1.

ITpumep 14. Odpedumu najsehu 3ajedrnuyru deaunay, 6pojesa 10 u 70.
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Haxne, NZD(10,70) =2 -5 = 10.

IMpumep 15. Odpedumu najeehu 3ajednuuru deaunay, 6pojesa 15 u 45.

15, 453
5 155
1, 3

Haxae, NZD(15,45) = 3 -5 = 15.

Yuenunu 6u Tpebs0 Ja MpUMeETe /1a ce y MPUMepPHMa MONYT MPeTXOIHA
nBa, Tpaxu N Z D 6pojeBa o1 KOjUX je jeJaH Je/bUB JIPYTUM.

Hedbunuumja 12. Axo alb, mada je NZD(a,b) = a.

IMpumep 16. Odpedumu wajeehu zajednuuru deaunay 6pojesa 15, 50 u 75.

Kako je y oBom mpumepy noTpebHO oJpe T HajBehn 3aje JTHUYKN Jeu-
Jlan 3a Tpu Opoja, moTpebHO je Hahm 3ajeHUYKE IPOCTe JEJTUOIE CBa TPHU
opoja.

15, 50, 755
3, 10 15

[lomto cy 6pojesu 3, 10 m 15 y3ajaMHO TMpoCTH, HEMajy APYTUX 3ajel-
HAYKHUX JIeJIUJIaia ocuM Opoja 1, mocrynak Tpazkema 3aje HUYKUX MPOCTUX
JeJiiala ce Ty 3aBpiiasa, na je NZD(15,50,75) = 5.

IMpumep 17. Odpedumu najeehu zajednuyru deaunay, 6pojesa 48, 72 u 96.

CJuYHO Kao y IPEeTXOJHOM IIPUMEpPY, U ¥ OBOM je ImorpebHo mpBo Hahun
CBe 3ajeIHUYIKe MPOCTe JIEJINOIIE.
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48, 72, 96 |2
24, 36, 482
12, 18, 242
6, 9, 123
2, 3, 6

Tlaxne, NZD(48,72,96) =2-2-2-3 = 24.

6 PemaBame nmpobdiieMcKUX 3agaTaka momohy
oapehuBama HajMamer 3ajeJHUYKOT IeJIu-
ora

[Ipuankom obpaje oBe TeMe, YYCHHIIUMa, je TTOTPEOHO CKPEHYTH MaKIby
U Ha IUPOKY IpuMeHy HajBeher 3aje THIYKOr JeHO0Ta IPU PENIaBaby HeKIX
IPOOJIEMCKHUX 33/]aTaKa U MHOTHX KOHKPETHHX Mpobsema.

ITpumep 18. /lse spehie jabyra, jedny od 36kg copme deauwec u dpyey 0d
42kg copme jonaman, mpebanro bu npenakrosamu iy marve, jednare epehe maro
da y ceako] 6ydy jabyxe ucme copme. Hspauynaj najeehy xoruvuny jabyra
K0Jy mpeba cmasumu y ceaky marby epehy.

Osaj npumep je npeysem usz [7].

Kako 6u ce jabyke pacrogesnunie y mamn Bpehe Tako 1a y cBakoj Oyie
najseha moryha um jegnaka kosmuuHa jabyka ucrte copre, Tpebajo 6u ompe-
JUTH HajBehu OPOj KOJUM MOXKEMO IIOJEJIUTH KOJHYHHEe jabyKa obe copre.
Haxuie, Tpebajio 6u oppepuru nuinra apyro po NZD(36,42).

36, 422
18, 213
6, 7

Mozxe ce 3akbyunt ga je NZD(36,42) =2 -3 = 6.

3akJpydak je Jla ce y CBaKy Mamy Bpelly Moxke ctaBuTH 10 6kg jabyka.
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36kg jabyka copre jgenutiec TpebaJio 6u nojenuTu y 6 mamux Bpeha mo
6kg, a 42kg jabyka coprTe joHaTaH OM Tpebaso MOJeTUTH V 7 Mamux Bpeha
on o 6kg.

ITpumep 19. Jlsa kanana, dyotcune 75ecm u 105¢m, mpebaro 6u ucehu na
wmo eehe denose jednarxuxr dyscuna. Koaura he bumu dystcuna ceaxoez dena
u KoAUuKO makeux deaosa he ce dobumu 0d oba kanana?

Osaj npumep je npeysem usz [5].

Kako je morpebno u jean u Apyru KaHal MOACJIUTH Ha jeJHaKe JIeJI0Be,
noTpebno je nahw 6poj koju neqau u 75 u 105, Tj, 3ajeHUYKHN Jeauaal 6pojeBa
75 u 105. C 063upom Ha TO j1a 6u jem0Bu KaHata Tpedasio ma Oyay mro Behu,
IbUXOBA JIyZKHHA je jeJlHaKa HajBeheM 3aje THuIKOM Jiesinoity 6pojesa 75 u 105.

75, 105 |3
25, 35 |5
5, 7

Kaxo je najsehu 3ajeganaku nesmian 6pojesa 75 u 105 jeqnak NZ D(74,105) =
3 -5 =15, MOXkKe ce U3BECTH 3aK/bydakK jia he JyzKuHa CBaKOr' HOBOIOOUjeHOT
nena 6utu 15em.

On mpsor Kanama he ce modbutu 75 : 15 = 5 geoBa, a o1 Apyror KaHala
105 : 15 = 7 nemnosa.

Hakne, ykynno he ce mobutu 12 jnejioBa KaHaia.

ITpumep 20. 180 yuenuxa jedwe u 252 yuewurxa dpyee wrose mpebaso 6u
nodeaumuy Yy exune 3a CNOPMCKa MAKMUYEHG, Mako da Y c8akoj 00 exuna
byde jednar 6poj yueHukra u3 npee u jedHakr O6poj yueHukra u3 dpyee UKOAE.
Koauxo je najeuwe maxsux exuna mozyhe Gopmupamu u no KoUK YHeHura
us ceake wrore he bumu y jednoj exunu?

Osaj npumep je npeysem usz [2].

Kaxko je yuenuke u3 obe TIKosjae TOTPeOHO MOAETUTH Y €KWUIle TaKo Ja Y
CBaKo] ekunu OyJie jeJiHak Opoj y4eHMKa U3 LPBE U Jpyre 1IKoJe, NoTpedHO
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je nahu 6poj Kojum MoxkeMm Tojie/iuTu OPOj yUeHUKa u3 MpBe u Opoj yIeHUKa
u3 gapyre mkose, tj. 180 u 252. A momrro je morpebuo ojpenutu Hajpehn
Opoj TaKBUX €KHUIIa, TpaxkeHu Opoj je HajBehu 3ajeIHUUKHU JeamIan OpojeBa
180 m 252.

180, 2522
90, 126 | 2
45, 63 |3
15, 21 |3
5, 7

Hakmne, NZD(180,252) =2-2-3-3 = 36.
JlakJjie, ydueHUKe MOXKeMO Ioje/inTu y 36 eKuia.

Y cBakoj ekunu he u3 mpse mkoje ydectsoparu 1o 180 : 36 = 5 ydenwuka,
a u3 Jpyre mkoJe 1o 252 : 36 = 7 y4eHHUKA.

ITpumep 21. Tepaca je dyzauxa 270cm a wupora 210cm. Axo je swcerumo
NONAOUAMU NAOYUYUAME KEAPOAMHO2 00AUKA WO 6ehuLr JUMEH3UIA, KOAUKG
he bumu dystcuna ceare naouuye?

AKo ce Tepaca momIo4aBa IJIOYHIIAMA KBApIATHOD OOJIMKA, OH/IA M HeHA
JIV2KMHA U IbeHa IMMUPUHA MOpajy OUTH JesbuBe OpojeM ILIOUHIA IO Iy KHHU
ojsHocHo mupuHu. Jlakse, norpebHo je nahum 3ajejnudku jejimgal OpojeBa
270 u 210. Kako ce y 3a1aTKy Tpaku joIl ¥ Jia Cy ILIOYUIE IITO Behe, TO
3Ha4Yu, j1a je noTpedbno Hahwm najsehu 3ajeqnmakny peausan o6pojea 270 u 210.

270, 210 | 2
135, 105 | 3
45, 35 |5
9, 7

Mozxe ce mspaaynarn fa je NZD(270,210) =2-3 -5 = 30.
Jakne, uBuna miaounte he outu 30cm.

[Io mayxunum tepace he crarm 270 : 30 = 9 miounna, a IO HIHUPHHU
210 : 30 = 7 miouunna.
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IMpumep 22. /Jlse szepade sucune 24m u 32m 6u mpebaro da umajy cnpa-
mose jednaxe sucune. Koje sucune cnpamosa cy mozyhe? Koje 00 wux cy
emucaene 3a bopasar oydu?

Kako 6u obe 3rpajie Tpebaso j1a uMajy cIpaToBe UCTE BUCHHE, TO 3HAYHU
Jla Ta BHCHHA MOxKe OUTH camo Opoj KojuM je mMoryhe momenutu BucuHe obe
3rpaje. To 3Haunm ga 6u Tpedaao OapeIuTH 3ajeTHUUKN Jeauaall OpojeBa 24
u 32.

Ckyn gemunana 6poja 24 je Doy = {1,2,3,4,6,8,12,24}.
Ckym menmnara 6poja 32 je D3y = {1,2,4,8,16, 32}.
Jakie, ckyn 3ajeanmakux genmnana je ckym Doy so = {1,2,4,8}.

13 Tora cieau j1a cripaToBu o0e 3rpaje y TEOpUju MOry OMTH BucuHe 1m,
2m, 4m nau 8m. MehyTum, cMucaeHO je Ja BUCHHA CIIpaTa 3rpaje, Koja je
HaMemeHa 3a 6opaBak Jbyu, Oyje 2m.

IIpumep 23. Jlyxa uma 20 upsenux, 30 oscymur u 45 NAGBUT KAUKEDG.
Koauxko ce majsuwe npujamena MosHce u2pamu KAUKEPUMG, 6 06 C8U u2py
3aN0YHY ¢ JeOHAKUM bpojem UupseHuT, jednarum Opojem cHcymur u jedHaKuT
bpojem naasuxr xaukepa? Koauro he xojux kauxepa dobumu cearo od wux?

Kako npujaresu mehy cobom mopajy Ha jegnaxe jenose nogeanta u 20
npsennx, n 30 KyTux, Kao n 45 MmJIaBUX KJIUKepa, TO 3HAYH Ja Opoj npuja-
Tesba MOpa OUTH TakaB, Jla ce TUM OpojeM mozke noaeautu 20 npsenux, 30
JKYTHUX, OJHOCHO 45 mIaBuxX KJaukepa. A Kako ce y 3aJaTKy Tpaxkn Hajpehn
Moryhu 0poj mpujaTesba KOju MOTY MOAETUTH KJIUKepe, HHje J0BOHHO Hahm
camo 3ajeaandku Jgeaual opojesa 20, 30 u 45, Beh je morpebuo nahu najsehu
3aje[HUYKN JIeJIUIAIl 3a Te Opojene.

20, 30, 455
4, 6, 9
Kako cy 6pojeru 4, 6 n 9 y3ajaMHO TIPOCTH, 3ayCTaB/haMO Ce y MPOIECY

TpazKema Hajseher 3ajeTHUIKOL Jeamola, 1 3aK/pydyje ce naje N ZD(20,30,45) =
D.
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Jlakse, Hajure 5 npujare/ba Moxke Mehy cobom mogesntr 20 MPBEHUX,
30 xKyTux u 45 N1aBUX KJIUKePa Ha je/IHAKe JIeJI0Be U 3all0YeTH UTPY ca HhUMA.

To smaunm ma he caku ox mux modowtu mo 20 : 5 = 4 npBeHa KJIHKepa,
30 :5 =6 xkyrtux n 45 : 5 = 9 naaBuxX KAUKEpA.

OJ1 BeslmKe KOPUCTH MOXKe OUTH YKOJIMKO YUEHUIIUMA ITPeTOINMO 3HAYA]
U KODHUCT HaJakKemha HajMamer 3ajeJHUYKOr JeTrona Koj ckpahimBama pas-
JIOMaKa, MHOXKEhA U Je/beHha PA3I0MaKa.

7 3ajegnuuku caapxkajar. Hajmamu 3ajes-
HUYKH CaJIpP2KaJiail

Bes no3naBama HajMamer 3ajeJTHUYKOr cajipzkaJjiana nemoryhe je ynopehusaru
pas3jIoMKe, cabUpaTH W OAY3UMATH PA3JIOMKe PA3JIHIATHX NMEHUIAIA U TaKO
Jlajbe, TaKO JIa je OJ] N3y3eTHOT 3HavYaja /1a CBU YUEHUIN CABJIA/Iajy MOCTYIaK
HaJIazKerba HajMamber 3aje JHUYKOr cajip:kaona. Kako he To TeK KOpUCTUTH Y
OynyhuM MaTeMaTHIKUM TeMaMa TeTOr pa3pejia, Ia W BUIINX pa3pena, He-
OIXO/IHO je MHCHUCTHPATU Ha TPAJHOCTU YCBOjJeHUX 3HAHHA.

CanvaHo Kao Ko, HajBeher 3aje JHUYKO/I AeaM0Ia, TOTpedaH je MOTHBAI-

OHH IPUMEP, KOjUM OH ce YUCHUIIM YBEJIH Y HPUIY O HajMAIbeM 3aje IHIIKOM
CaJIPYKAOILY W YBHUJENH MOTPedy 3a yBohemeM HOBOT MaTeMaTHUYKOT TOjMa.

IMpumep 24. Majunu podumenu, pade y asuo komnarnuju. Majur mama je
nuaom u aemu Ha pesayuju Beoepad- Jlowdon, a Majuna mama je cmjyap-
deca u aemu Ha pesavuju Beoepad- Ilapus. Axo je Majun mama y Beozpady
ceaxy mpehu dan, a rwena mama ceaku wemepmu dan, xada he Majuru po-
dumenu ucmospemeno bumu y Beoepady?

Osaj npumep je npeysem usz [5].

Kako je Majun Tara y beorpajy csaku Ttpehu namn, To 3naum ja he y
Beorpanay outu nocse 3, 6, 9, 12, 15, 18, ... gana.

Mozxe ce npuMeTHTH Jla ¢y OBH OpojeBH cajapzkaonu 6poja 3.
Ss = {3,6,9,12,15,18, 21,24, 27,30, 33,36, --- }
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Majuna mama je y Beorpajiy cBaku 4eTBPTH JaH, IITO 3HA4YU Jia he y
Beorpany 6utu nocae 4, 8, 12, 16, 20, 24, ... jana.

OsBu 6pojeBu cy caapzKkaonu Opoja 4.

Sy = {4,8,12,16,20,24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, - - - }

[locmaTpajyhu oBa JiBa cKyma, MOxKe ce u3Byhu 3K/bydak ja he Majunu
poauTe/bu HcTOBpeMeHo outu y Beorpaay mocie 12, 24, 36, ... maHa, jep cy
TO 3ajeJHUUKN caJIpzKaonu OpojeBa 3 u 4.

SgﬂS;l = 5374 == {12,24,36,}

Hedburunuja 13. bBpoj xoju je dewus ca déa uiu suwe npupodnus 6pojesa
HA3UBA CE 3ajedHUNKY CadpHCanal, mux 6pojesa.

Hedbuaunuja 14. Crxyn ceuxr 3ajednuvkux cadpoarcaraya dsa bpoja a u b
npedcmasna npecer CKYnosa cadpircanaua jednoe 6poja u cadprcaraya opy-
202 bpoja U 03HAUABAMO 20 CG Sqp.

[Torpebno je mpuMeTUTH Ja CKYIN CaJipzKaJjalia HEeKor Opoja a Huje Ko-
HavaH, Tj. Jla Cy TO CBU IpUpOJHHU OpojeBu obsmka a - k, k € N. Cimano
CKyH caJip:KaJiana Opoja b HEje KoHavYaH U HeMy IpHuajgajy opojeBu o0JIUKa
b-k,k € N Cnemn ga HE CKYI 3aje JHUUKHX CaJprKajala He MoxKe OMTH
KOHAYaH, aJii U3 Hhera MOXKEMO M3/BOjUTH HajMamu ejnement. 1o he ourm
HajMarbu 3ajeIHUYKH capzKasiall OpojeBa a u b.

Hedburunuja 15. Hajmaru 00 3ajednuvkur cadpocanaya npupoonuxr 6po-
jesa a u b Ha3uBaMO HajMaU 3ajednunku cadparcaray, bpojesa a u b.

Kao u o3nake 3a Hajpehwu 3ajeITHUYKH Jle/IU/Iall, TaKO Ce U O3HAKe 3a Haj-
Marbil 3ajeJHIYKN CaIPKAJIAI PA3IUKyjy o7 yioeHuka 10 yubenuka. ¥ [5]
u [8] HajMarbu 3ajeTHHUKH caJIprKajal ce oberaexasa ca S(a,b), T0K ce y
ocTaauM yrbeHunuMa osnadasa ca NZS(a,b).

YdenuryMa je yrjiaBHOM jaCHHje aKO HajMarbu 3ajeHUYKH CajprKajiall

nBa 6poja a n b obesnexapajy ca NZS(a,b) jep Taj 3anuc moBe3yjy ca moder-
HUM CJIOBHMA, PEYUH:
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N- najmamu
/- 3aje THUIKHU
S- caxpKaJialt

[TocToju Bullle HAYNHA 38 HAJIAYKEHE HajMaber 3aje HIIKOr Ca/IPKaIala.
KopucHo je yueHurmmMa M3JI0:KUTH W 00jaCHUTU CBaKW OJI FHUX, KaAKO OW W
caMu MOTJIM Jla YBHUJE KOjH je HaYWH Haje(pUKACHUJU U HbUMAa HAjJIAKIIH.

ITpumep 25. Odpedumu najmarvu 3ajednuvky cadpocanray, 6pojesa 9 u 12.

[IpBu Hauwmm:
Ckyn caapzkaJana opoja 9 je:

So = {9, 18,27, 36,45, 54,63,72,81 - - - }

CrmaHo, MOXKe ce OJPeJuTH CKYI cajprkasarna opoja 12:

Si2 = {12,24,36,48,60,72,84,- - - }

[TocmaTpajyhu oBa aBa cKyla, J0Ja31 Ce JI0 3aKJ/bydKa Ja je CKYII 3aje/I-
HAYKHUX CaJIpzKaJiald:

59,12 = Sg NSz = {367 72’ ce }

Kaxko je HajmMamu esleMeHT OBOT cKyma Opoj 36, 3aK/bydak je ma je:

NZ5(9,12) = 36

OBaj mauns oapehupama HajMamer 3ajeTHHYKOr Caap:KaJjala Oay3uMa
HMONPHUJINIHO JOCTA BPEMEHa, HAPOIUTO JOK Ce UCIUCY]Yy eJeMeHTH CKYyIia, Ca-
JipzKaJjana 3a oba 0poja, © HAKOH TOra Tpake OHHM KOjU Cy 3ajeTHUYKHU 33 00a
CKYIIA.

Jpyru naqun:

OBaj HAYMH HaJAXKeha 3ajeTHIIKOT CaAPZKAONA MOAPA3yMeBa J1a MPBO
ynopeanmo 6pojese 9 u 12. Kako je 6poj 12 Behu, Hajia3m ce CKyI FHeroBUX
caJIpzKasala;

S12 = {12,24,36,48,60,72,84, - - },
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a 3aTUM Ce poBepaBa KOju OJ eJleMeHaTa TOT CKYIIa je cajprkaJall u opoja 9.
12 muje nemuBo ca 9, ma 12 Huje cajapzkasarn 6poja 9.
Hu 24 nuje nespuno ca 9, Tako ga Hu 24 Huje cajpzkaJgai opoja 9.

Kaxko je 36 : 9 = 4, 3ak/pyuyje ce ma je 6poj 36 HajMamu 3ajeTHUUKA
caipxKagal opojea 9 u 12.

Hakmne, NZS(9,12) = 36.

OBaj HaUMH HaJTaKema HajMamber 3ajeJHIYKOr Cca/IpzKaJjara oay3uMa Ha-
POYHTO JOCTa BpeMeHa JOK Ce CBAKH PeJoM eJeMeHT CKyla cajprKajala
Opoja 12 mpoBepu Ja Ju je YjeIHO U caJiprKaJal 6poja 9.

Tpehu nauwn:

Xajre ma npBo 6pojese 9 u 12 pacTaBUMO Ha YHHHOIIE:

913
313 Hakne, 9=3-3.
1

12 | 2

6 |2

3|3 Hakme, 12 =2-2-3.
1

Hajmamu 3ajetHrmdaku cajapzKkaall pojeBa 9 u 12 Mmoxke ce 100UTH Kao IIpo-
M3BOJI CBUX ITPOCTHUX YMHUJIAIA KOJU Ce jaB/hajy V pacTaBibamby Opoja 9 um y
pacraBsbaiby Opoja 12.

Takre, NZS(9,12) =2-2-3 -3 = 36.

Kom oBor Haumna TpaKemha HajMamber 3aje THUYKOT caJIprKaJiala, yIeHH-
numa 6u TpebaJsio mocedHy NnakKmby CKPeHyTH Ha TO Jila CMO KoJi ojipehuBama
HajBeher 3ajeITHUYKOT JIEJINOIA MHOYKUJIM OHE MPOCTe YMHHOIE KOjH Ce I0-
jaBJbYjy My jeIHOM W y JApyrom Opojy, JMOK Ko ojapehwBama HajMamer 3a-
JEJHUYKOT CaJipzKaJjiala MHOXKHMO IIPOCTe YMHHUOIE KOJU ce M0jaB/byjy 6ap vy
jeHOM OPOJy.
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YerBpTH HAUMH:
Hajmamu 3ajeqanuku cagapxkanar opojeBa 9 m 12 ce moxke Hahwm m ako
00a O6poja UCTOBpEMEHO pacTaB/hbaMO Ha YHHHOIE, C TUM IITO AeJUMO OpojeM

KOju jiesin Oap jefan OJf ImUX.

Ako cy o0a Opoja jJe/pMBa HEKHM IPOCTHM YHHHOIEM, OHJIa 00a Opoja u
JTeJTAMO IhbHMe.

Axko je camo jeman 6pOj J1e/bUB HEKUM MIPOCTUM THHHOIEM, OHJIA CAMO Taj
U JIeJIAMO, & APYTH CAMO IIPENHCYjeMo.

OBaj IIOCTYyIIaK €€ HaCTaBJ/ba JOK CB€ HE€ paCTaBHUMO Ha IIPOCTE€ YHHHOILE.

12

W W NN

— W ©©©
— =W O

?

Hakie, NZS5(9,12) =2-2-3-3.

Tpeba mocebHO HATIACHTH J1a Ce TOCTYIAK TParKemha HajMarber 3aje/Hu-
YKOT' Ca/IPyKaolia 3aBpIiiaBa KaJa y UCTOM pejy J00mjeMo cBe 1, 1To 3HaYn
Jla CMO CBe OpojeBe pacTaBUJIH HA IPOCTE YUHHUOIIE.

OBaj HAUYWH je BEPOBATHO HajOP:KU U HajeddUKACHUjU 3a oJIpehuBarbe Haj-
Marber 3ajeIHIYKOr CaprKaolia, & BEPOBATHO ra YUCHUIIN HAJBUIIE W IPUME-

BY]y y TPaKCH.

Hedbunrunuja 16. Kada dsa 6poja ucmospemeno pacmasumo Ha npocme 4ii-
HUOUE, HUL08 HAMIIMAIU 3aJeOHUYKY CadpAHCALAY, JEOHAK je NPOU3BOJY CEUT
NPOCMUT YUHUAGUG KOJU CY Y PACTABHAIY YYECTNEOBAN.

ITpumep 26. Odpedumu najmarou 3ajednuvky cadporcanrar, 6pojesa 4 u 15.

, 15
, 15
15
5
, 1

Tt W DN N
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Ha ocHOBY rope m3BeneHor pactaB/bama Ha TPOCTe YMHHOIE, CIeTH 1 je:

NZS(4,15) =2-2-3-5=4-15=60

Moxe ce nmpumeruTu je ja cy 6pojeBu 4 u 15 y3ajaMHO MPOCTH, Tj. He-
Majy JPYTUX 3aje[HUYKHUX Jiejinjana ocuM opoja 1, a j1a je ’UXOB HajMambu
3ajeIHNYIKN CcaJipzKaJsall 3a1rpaBo mpou3Boa 4 u 15.

Hedbuaunuja 17. Hajmaru 3ajednusku cadporcarat, Y3ajammo npocmux opo-
jesa a u b je wuros npouseod.

NZS(a,b)=a-b

ITpumep 27. Odpedumu najmarou s3ajednuvky cadporcanrar, 6pojesa 3 u 18.
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Takae, NZ5(3,18) =2-3-5 = 18.

[Ipumerumo ma je 6poj 18 mempus OGpojem 3, ma je 18 yjemano u cagprkamarl
opoja 3. Cuenn na je O6poj 18 m HajMamU 3ajeTHUYKH CAIPIKATIAIL.

Hedbununuja 18. Axo je jedan 6poj cadporcanray, dpyzoe bpoja, onda je rou-
TO6 HAIMAU 3AJeOHUNKY Ca0PAHCANaY, cam maj OPo].
alb = NZS(a,b) =b
Yuenuke je moTpebGHO MOJCETHTH /1a 32 JIBA y3ajaMHO TpocTa 6poja a u b

BaKu Jla je HUXOB HajBehu 3ajeiHUYKHU Jesujial jeunak opojy 1.

Taga um je Jako jga w3Beay 3aK/bydak Ja 3a JBa mpocta 6poja a u b 3a
koje je NZD(a,b) =1, ciequ na je NZS(a,b) = a-b. Tpusujanno je na Ha
OCHOBY TOTa BaxKu cJefeha jeIHakoCT:

NZD(a,b)- NZS(a,b) =a-b

MebhyTuMm, oBa jeaHakocT BaxKu 3a OHJIO Koja JBa Opoja, HE caMo 3a y3a-
jamMHo mpocTte Opojese.
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Teopema 3. Ilpoussod najeehez zajednuukoz desuoua u nHajmarbez 3ajednu-
wKoe cadpotcaoua 6uno koja dea 6poja a u b jednax je npouszsody mux bpojesa:

NZD(a,b)- NZS(a,b) =a-b

Jloxas. Kako NZD(a,b)la u NZD(a,b)|b, cienu na nocroje m,n € N rakpu
majea=m-NZD(a,b) ub=n-NZD(a,b), npu uemy cy m u n y3ajaMHO
npocTu 6pojesu.

[Tpu Tom Baxku na je NZS(a,b) = m - NZD(a,b) - n, jep cy m u n y3a-
JaMHO MPOCTH.

JakJjie, umamo Jia je:

NZD(a,b)- NZS(a,b) = NZD(a,b)-m-NZD(a,b)-n=a-b
[l

ITpumep 28. Odpedumu najmaru 3ajednuyru cadporcanray, b6pojesa 4, 15 u

60.

4, 15, 60 |2
2, 15, 30 |2
1, 15, 153
1, 5 5|5
1, 1, 1

Takxe, NZD(4,15,60) =2-2-3-3- 5 = 60.

Kaxko je 6poj 60 nemmus u 6pojeM 4 u 6pojeM 15, Morao je u onMax ja ce
n3Bejie 3aKJbydak Ja je 6poj 60 cajpxkasian Opojesa 4 u 15, na je yjejano u
HajMambu 33jeITHUYKH Ca/IpzKasail.

ITpumep 29. Odpedumu najmaru 3ajednuyuku cadpotcanray, 6pojesa 8, 10 u
20.

8, 10, 202
4, 5, 102
2, 5 5|2
1, 5 515
1, 1, 1
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[TocTynak Tparkema HajMamber 3aje THHYKOT CaIpyKaolla 3aBPIaBa ce Kaia
ce y UCTOM pejiy j106ujy cBe 1, jep TO 3HA4YM Jia CMO €Be OpojeBe pacTaBUJIH
Ha MPOCTe YUHUOTIE.

Ha ocroBy pacraBipama OpojeBa Ha YHHHOIE, 3aKk/bydak je na je N ZS(10,12,20) =
2-2-2-5=140.

8 Pemasame mpobiieMckuX 3aaTaka momohy
oapehuBama HajMamer 3aje THUIKOT caaprKa-
orja

Kom onpehuBama HajMamer 3aje JHHIKOr CaIpzKaolna He Tpedba TpaykKuTu
0JI yYeHHUKa Jla Hay4e caMo 1o 1mabjiony ja Haly HajMamu 3ajeITHUYKU ca-
JIprKaJiall 3a JiBa wiau Buiine OpojeBa, Tpebasio Ou MoKa3aTn IPUMEHY HajMamher
3ajeTHUUKOT €a/IP2KAoIla IPU pellaBamby MHOTHX JIPYTHX HpobJieMa.

ITpumep 30. Jlyore nyma , ¢ jedne cmpane s3acahenu cy jabAGHOBYU Ha PGCMO-
jary 00 45m, a ¢ dpyee cmpane jacenosu wa pacmojarey od 60m. Axo je npeu
Jjabaat mauHo HACNPaM NPBO2 Jacena, Hakok Koauko memapa he 3acaheru ja-
bAaH NOHOBO OUMU MAYHO HACTPAM JACEHa?

Osaj npumep je npeysem usz [5].

Pacrojame uzmel)y npsux 3acahenux crabajia u cradajia Koju he mOHOBO
OWTH jeHO HACHpaM JPYror jeJHAKO je HajMameM 3ajeIHIIKOM CaIprKaoILy
opojesa 45 u 60.

45, 60 | 2
45, 30| 2
45, 153
15, 5 |3
5 5|5
1, 1

Ha ocuoBy pacras/bamba OpojeBa Ha IIpocTe YHHuoIE, caean ga je N ZS(45,60) =
2-2-3-3-5=180.
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Jlakme, nakon 180m he 3acabhenn jabsan mOHOBO OUTH TAdYHO HACITPAM
jaceHa.

IIpumep 31. /lse HeoHcke pexaame HG PECTNOPAHY YKAOYUYJY CE UCTMOBpe-
meno. Jedua mpenne na ceakoxr 9 cexyndu, a dpyea na ceaxux 15. Koauko
he cexyndu npohu dox obe pexaame He mpenny ucmospemeno?

Osaj npumep je npeysem usz [7].

C 063upom Ha TO [1a MPBaA PeKJIaMa TPelHe Ha CBAKUX 9 CEeKYH/IU, & IPYyTra
Ha cBaKWX 12 ceKyH/M, 1 On m3padyHa i 33 KOJUKO CeKyHn he 0be pexiame
HNCTOBPEMEHO TPENmHYyTH, MoTeOHO je Hahu Opoj Koju je mepuB u Opojem 9 u
opojem 12. Kako TpebaMo u3padyHaTH 3a KOJHKO ceKyHJu he obe peksame
IPBHU IIYT UCTOBPEMEHO TPEIHYTH, MOTpeOHO je Hahum HajMarbu 3ajeTHUYKH
cajpzkaJall 3a 6pojese 9 u 15.
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Hajmamu 3ajesnuuku cajpadan opojesa 9 u 15 je NZS5(9,15) = 3-3-5 =
45. Jlakisie, pexjiame he ciaenehu myT MCTOBPpEMEHO TPENHYTH HAKOH 45 ce-
KYHJIH.

IMpumep 32. Kod cmapoz wacosrusapa jedar cam 360nu wa cearxux 36 mu-
Hyma, o dpyeu wa cearxuxr 48 munyma. Owu cy ynpaso 3G360HUAU Y UCMO
epeme. Haron xoauro epemena fie noHo6o 3a360HUMU UCTOBDEMEHO ?

Cau4HO Kao y MPEeTXOHOM MpUMepPY, HoTpebHo je Hahu HajMamu 3aje/-
HUYKH cajpzkajial opojesa 36 u 48.

36, 48 |2
18, 242
9, 122
9, 6 |2
9, 33
3, 113
1, 1




Kako je NZS(36,48) = 2* - 3% = 144. [lakue, carosu he TOHOBO MCTO-
BpeMeHO 3a3BOHUTH HakoH 144 MuHyTA.

IIpumep 33. Ana doaasu y 6ubuomexy ceaxur 7 dana, o ajona cearux 10
dana. Axo cy ce danac cpeae u noceahanse, nocie Kosuko dana e ce noroso
cpecmu Yy bubauomeyu u dobumu npusuky da ce nomupe?
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Hajmamn 3ajeqanukn caap:kanar 6pojesa 13 u 20 je NZS(13,20) =
2:.5-7 =70, Hakme, Ana u /lajana he ce monHoBo cpecru y Ombamorenu
makon 70 maHa.

ITpumep 34. Tpu b6pama nocehyjy ceoje podumene. Ilpsu bpam ux nocehyje
ceaKuT wecm dana, dpyeu kod podumena 00AG3YU CEAKYU 0CMU Oan, a mpehu
bpam ceaxu desemu dan. Jlanac cy ur nocemuaiu ceu 3ajedHo. 3a KoAuko
dara he ce nonoso okynumu ceu 3ajedno kod podumena?

=W W W o
r—\}—t»—tu[\')qkoo
—_ WO O OO

W W N DN DN

Y Y

Kako 6ucmo nzpadynaJsm mocje KoJuKo Jana he ce cea Tpu Oparta IOHOBO
OKYIIUTH KOJI CBOJUX POJIUTE/ba, HOTPeOHO je HahM HajMaIbU 3ajeJHUYKN Ca-
JIpzKaJgal opojesa 6, 8 u 9, ¢ 063upoM j1a ux npBu OpaT nocehyje ceakux mecr
JlaHa, JIPYI'M CBaKUX OocaM JlaHa, a Tpehu cBakux JieBer JlaHa.

Kako je NZS(6,8,9) = 233> =89 = 72, cieau ja he ca tpu Gpara
ITOHOBO 3ajeJTHO OCEeTUTH POJAUTe/he HAKOH 72 TaHa.
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9 Eykammos ajgropuram 3a oapehuBame HajBeher
3ajeTHUYKOr JIeJinoIia JBa Opoja

HacraBuum nporpamMoMm je mpejiBuheno Jjia ce npuya O HajBeheMm 3aje-
HUWYIKOM JIEJIVOIY W HajMarbeM 3ajeTHUIKOM CaJaprKaolly HACTaBW Y MPBOM
paspejly cpejiibe MIKOJIEe Yy OKBUPY eJeMeHTapHe Teopuje OpojeBa, Kajua ce
m3Melly ocrasor monaB/ba W TPajIMBO OCHOBHE IIKOJIE y BE3UW MPHPOJHUX U
neJjinx opojena.

ITpumep 35. Odpedumu najmarou 3ajednuvku cadpoicanray u najeehu 3ajeo-
Huuku deaunay, 3a bpojese 165, 220, 234 u 1014.

Osaj npumep je npeyzem uz [11].
[TpBo hemo nHahwm Hajmarmy 3aje IHUYKN CaAp:Kajall 3a 0Ba YeTHupu Opoja.

165, 220, 234, 1014

165, 110, 117, 507

165, 55, 117, 507

55, b5, 39, 169

55, bd, 13, 169

11, 11, 13, 169 |11

1, 1, 13, 169 | 13

1, 1, 1, 13 |13

1, 1, 1 1

NZS(165,220,234,1014) = 22 -32.5- 11 - 13? = 334620.
NZD(165,220,234,1014) = 1 jep cy 6pojesu 165, 220, 234 u 1014 yzajamuo
HPOCTHU, Tj. HEMAjy JPYTor 3ajeJHUYKOTr JeJ1uona ocuM opoja 1, ¢ 063upom
Ha TO Ja je:

Tt W W NN

1656 =3-5-11

220=2-2-5-11
234=2-3-3-13
1014 =2-3-13-13
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ITpumep 36. Uspauyrnamu NZS(24, NZD(90,126)).

Osaj npumep je npeysem uz [11].

Jla 6u ce onpeano TparKeHH HajMarbu 3ajeHUYKN CajprKaJall, HoTpedHO
je mpso mahu NZD(90,126).

90, 126 | 2
45, 63 |3
15, 21 |3
5, 7

[Toctynak Tpaxkema Hajseher 3aje HUYKOr JIeIMOTA 3aBPIIABAMO KaJla Y UC-
TOoM pejy nobujeMo JBa y3ajaMHO npocTta 6poja, a b u 7 1O jecy.

Haxie, NZD(90,126) = 2 - 32 = 18.

Bajarak ce cajua cBoju Ha rpaxkeme NZS(24,18).

24, 18 |2
12, 9|2
6, 9|2
3, 913
1, 313
1, 1

Jakie, TpakeHH HajMarmu 3ajeJHHYKU cajgpzxanar je NZS(24,18) =
23.32 =72.

YdeHHuIM NpBEe TOJIMHE CPEJIbe MIKOJe Ce YHO3HAjy ca jOoIl jeJHUM, U TO
NPUINYHO epbUKACHUM, HAYMHOM HaJIaXKerha HajBeher 3aje JHUYKOT J1e/IHO0Ia,
a To je EKJIMIOB aaroputaM.

HacraBuuMm mporpaMoM 3a NpBY TOIUHY Cpeibe IIKOJe je IPHIBH)eHa
obpa/ia EykimaoBor ajaropurMa Ha 4acOBHMA J0/laTHe HacTape. HyKJ/ujIoB
ajJropuTaM je Beoma edukacaH 3a ojapehuBame Hajpeher 3ajeIHUYUKOT JI€JIH-
0I1a, HAPOYHUTO YKOJIMKO Ce O] yUeHUKa Tpaxku ja Hahy najsehu 3ajeqnnuku
JIeJIMJIALL 3 JIBa BeJIHKa OPOj, KOJ KOJUX IPOIeC pacTaB/baiba HA MPOCTE UH-
HUOIE MOyKe OUTH BeOMa KOMILIUKOBAH.
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Eyxymmios ajropuram 3a ojpehuBaimbe HajBeher 3aje JHUYKOT JIeJIHONA JBA,
npupojHa 6poja je npsu nyT onucan y Eykawmaosum 7 Ejxementuma”, anTu-
YKOM JIeJly O MaTeMaTHIn Koje je HacTago oko 300. romwHe Iipe HOBe epe,
nako ce Bepyje ga je aaroputaMm Owmo mosHar u 200 rommna panuje. VY 7.
khu3n " Ejiemenara’” je nckas3aH 3a npupojiae opojese, a y 10. Kmbusn je jgara
HEeroBa IIpUMEHa Ha JY2KH.

Eykaumos agropuram je MpBW HETPUBHUjATHH aJTOPUTAM KOJU je TPerKH-
Beo 70 maHac. Bpio je edpukacan 3a padyHarme HajBeher 3ajeHUYUKOT je/H-
ona JBa NpUPoIHA Opoja KOju He 3aXTeBa HBIXOBO MIPETXOHO PACTAB/hAE HA
qyuauone. 1pebaso OM HAOMEHYTH Ja je pacTaB/balbe Ha YUHUOIE BEJTUKIX
IPUPOJHAX OpojeBa je/laH O TeMKUX MaTeMAaTHIKUX ITPodIeMa.

KopekTHoct EyknammoBor aaropurma ce 3acCHWUBA Ha YHIHEHHUIW JIa Ce
HajBehu 3aje IHUYUKY Je/IiJIall JiBa Ipupo/iHa 6poja nehe mpomenuTu ako ce o1
Beher ogy3me Mamu, a 3aTUM ce oipen Hajsehn 3aje THUYKY /1€ THIAI] Mabher
0J1 IBa TocMaTpaHna opoja u jodujene pasauke. [loHap/bameM OBOT MOCTYTIKA
ce JIo0OUWjajy cBe Mambu M Marbu OpojeBu. Kako ckyn npupognux OpojeBa mma
HajMamby eJeMeHT, TO ce U MOCTYyNaK 3aBpIllaBa y KOHAYHO MHOTO KOPaKa.

Jla 6m ce ncka3aJja M JloKa3aJia TeopeMa Koja roBopu 0 EyK/IuI0BO ajaro-
puUTMy, HOTPEOHO je ITPBO CIIOMEHYTH U JJOKA3aTu 1ap JIpyrux reopema. [Ipsa
TFOBOPH O jeJHOj OCODMHU Je/bUBOCTH, a TO je JIa YKOJIHMKO Ie/H Opoj Je/H JIBa
nejia 6poja, OHJA JIeJIH U IbHXOBY JIMHEAPHY KOMOMHAIIN]Y.

Teopema 4. Hexa cy a, b u ¢ yeau bpojesu. Axo cla u c|b, onda 3a ceaxa
dea ueaa b6poja m u n eascu da c|(m-a+n-b).

lokas. Kaxko c|a To 3ma9n ga moCTOju HEKO p TAKBO Ja Baxku a = p - c. Cian-
9HO, aKO c|b, OHjla OCTOju HEKO ¢ TakBO Ja je b = ¢ - c. Taua ciaenu ja je:

m-a+n-b=m-(p-c)+n-(q-c)
m-a+n-b=m-p-c+n-q-c
m-a+n-b=c-(m-p+n-q)
Ha ocroBy oBora ce MozKe H3BeCTH 3aKJby9ak Jga c|(m-a+n-b).
Teopema je mokazana 3a jBa Iesa 0poja, a lbeHa reHepaJn3aliija je TPH-

BHjaJIHA.

[]
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Teopema 5. 3a npoussoman npupodar 6poj b u yeau 6poj a nocmoje jedun-
cmeeny yeau bpojesu q u r, makeu da je a = b-q+r, npu vemy je 0 < r < b.
Bpoj q nasusamo xosuwHukom, a 6poj r ocmamrom npu desmervly.

Zoxas. 1IpBo hiemo j10Ka3aTh €r3ucTeHIN]Y:

[Tocmarpajmo ckyn {a —b-m}, upu demy je m mexu neo 6poj. Hajmamu
HEHEraTUBHY 4/jlaH TOT CKyma hemo o3nauutw ca r. Tajga, no aedpuHunmju,
MopaJjio om ga Baxku 0 < r < b, m mocroju 1meo 6poj ¢, TakKap Ja BayKn
a—b-g=r,1j.a=b-q+r.

Caegehe 10Ka3yjemMo jeMHCTBEHOCT:

[IpeTmiocTaBUMO J1a MOCTOjHU jOUI jeJiaH Tap ¢; W ri, TaKBU Jia je a =
b-q+ 1, 0<r; <b. llpeo hemo nokazaru jma BaxKu r; = r.

[IpeTmmocTaBUMO CYIpOTHO, Tj. 1a je Hnp. r < ri. Tamga je 0 < r; —r < b.
C npyre crpane je 1y —r = b- (¢ — q). Kako b gequn ¢ — ¢, oHna mopa ja
JIeJIM U | — 7, MTO je Hemoryhe.

Chenu na je mpeTrnocTaBka OuJia HMOTPeIIHa, Tj. Ja je r| = r, Ia CAMHM
THM MOPa BaXKUTU U ¢ = (.

]

Teopema 6 (Eykaumos amropurtam). Hekxa cy a u b npupoduu 6pojesu.
IIpemnocmasumo da je yzacmonmom npumerom meopeme 5 dobujern Hu3z jeo-
HAKOCTNU:

a:b-q1+rl,0§r1<b
b:Tl'QQ+T2,0§T2<T1

ri="re-q3+ 13,013 <1y
Tj—2 =Tj—1- ¢+ 75,0 <1 <1jg

Tj—1=T7; " qj+1-

Tada je NZD(a,b) = r;, mj. nocaedwem ocmamry pazsusumom o0 0.
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Joxas. Tlpema Teopemu 4 ciaemn:

NZD(a,b) = NZD(a —b- q,b)
= NZD(ri,b) = NZD(r1,b—ry - q3)
=NZD(ry,r9) = NZD(ry — 1y - q3,72)
= NZD(rs,rs).

Hacras/pajyhu oBaj mporiec mpobduja ce:
NZD(a,b) = NZD(rj_1,r;) = NZD(r;,0) = r;.

Nupyxnujom ce gokasyje [1a je CBako r; JuHeapHa KoMOMHALUja o1 a u b.

To je ounryieHo j1a BayKu 3a 1| U 7o, 1A MPETIOCTABAMO J1a BayKM 3a 1;_1

u r;_s. MehyTtum Kako je r; auHeapHa KoMOMHAIM]a O 7;_1 U T;_9, TO IO

HIPeTHOCTABIIM UHAYVKIIEje n100ujaMo jia je r; JuHeapHa KOMOMHAIUja Ol a H
b.

O

YUeHUIu y cpeiib0j MKOJIH YTIIaBHOM CaBIaaBajy caMo MPOIle/1ypy U3BOhema
EykimaoBor aaroputMa, U He pelraBajy mpobeMcKe 3aJaTKe KOju Ou 3axTe-
Bajin npumeny BEykjmpoBor aiaropurma. 1o ydyeHunuma Jiaje 3a mpaBo Ja
OBaj AJIrTOpUTaM IIaMTe U U3BOJEC YIJIAaBHOM MEXaHW4YKH.

IMpumep 37. Odpedumu wasehu 3ajednuuru deaunrar, 6pojesa 319 u 224.

319 = 224-1+95
224 = 95-2+ 34
95 = 34-2427
4 = 27-1+7
27T = 7-3+6

7T = 6-1+1

6 = 1-6

Taxne, NZD(319,224) = 1.

ITpumep 38. Odpedumu wasehu 3ajednuuru deaunrar, 6pojesa 660 u 468.
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660 = 468 -1+ 192

468 = 192-2+ 84
192 = 84-2+4+24
84 = 24-3+12
24 = 12-2

Taxie, NZD(660,468) = 12.

Kako 0um yuenurm ycBojuianm EykjamaoB aaropuram ¢ pasyMeBameMm I10-
TpeOHo je ja pasymejy IMPHUHIUII KOjU je Y OCHOBU OBOI ajropurMma. Taxobe,
Tpebasio Ou UX OCIHOCOOUTH JIa MIPEIO3HA]y CATYIIN]Y ¥ KOjOj MOTY Jia IpUMEHe
Eyknaumos anropurtam.

Ha npumep, ykoauko je norpebno nahu najsehu 3ajeinudaku jgeauian aBa
Opoja 3a Koja je mpolec pacTaB/baiba Ha MPOCTE YUHHOIE KOMILTUKOBAH HJIH
OJIy3HUMa, JIOCTA BpeMeHa, epuKacHuje je IPUMeHUTH EyKIuaoB ajaropuram.

ITpumep 39. Odpedumu najeehu 3ajednuyuru deaunay, 6pojesa 8398 u 3718.

Kako je mporiec pactapsbarma 6pojea 8398 u 3718 Ha npocTe IHHHUOIIE Te-
JKaK, Tj. OJIy3UMa JOCTa BpeMeHa, Y OBOM CJIyUajy je KOpUcHHUje U epuKaCHu]je
kopuctutu Eyknmmos anroputaMm 3a ojapehupame Hajseher 3ajenuyakor me-
JILONA 33 OBa JBa Opoja.

8398 = 3718-2 4 962

3718 = 9623+ 832
962 = &832-1+130
832 = 130-6+ 52
130 = 52-2+26
22 = 26-2

Hakme, NZD(8398,3718) = 26.

Ocnm 3a Haaxkeme HajBeher sajemnmukor genmona asa Opoja, Koje je
KOMILIMKOBAHO PACTABUTH Ha IIPOCTe YNHUOIE, EyK/INI0B aaropuram ce MoxKe
KOPHCTHTH M TPHJIAKOM pelllaBarba HEKHX IPOOJeMCKHX 3ajaTaka. Hmp.
MOYKe Ce CTABUTH y KOHTEKCT TeoMeTpHje.
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ITpumep 40. Iponahu najoyosrcy dysc Koja ce ueau 6poj nyma cadprcu iy
dyorcuma dyscune 76cm u 20cm.

lIpBo mokymasamo ayxK ayzKuHe 76Cm Aa W3MepuMo MoMohy Iy:Ku 4mja
je my=xwuna 20cm, Tj. TOKyIIaBaMO IYKY Iy Ja U3MePUMO KpahoM.

76 =20-3+16

Barum, ayx gyxwuae 20cm mepumo momohy mayzKu dmja je myzxwaa 16cm,
IMTO je WHade OCTATaK MPH MPETXOTHOM Mepemy.

20=16-1+4

[HoTom, nyx myxxune 16cm Mepumo moMohy AyzKu 4uja je TyzKuna 4cm, mro
je mHade ocTaTak IpU MPETXOIHOM Mepemby.

16=4-4

Kao pesyarar mobujamo ma je AyzK Iy:KHHe 4cm HajayzKa JIy:K Koja je
caJIpykaHa nean O6poj myTa y ayxKuMma duje cy ayxwuae 76cm u 20cm.

10 IloamaOoMMNM

Kopunrherme mojMoBa HajMamer 3aje/IJHIIKOl ca/l2Kaolia u Hajseher 3ajei-
HUYKOT JIeJINOTIa ce ca OpojeBa MPeHOCH | JTajhe, Ha IOJUHOME. Y YeHUIIH TPBe
roJIMHE CPeJIIhe TIKOJIe ce OJIMKe YIIO3HAjy ca MOJNHOMIUMA 1 ollepalirmjama, ca
bUMa, Mehy ocTaj M M ca Je/berbeM MOJUHOMA U pacTaB/baibeM MOJTUHOMA
Ha YMHHOIIE.

Jla 6u MoryiM Jla ONepuIlneMo ca hUMa, IPBO je HEOIOIHO YBECTH IMOjaM
OJITMHOMA.

Hedbununuja 19. Hexa cy ag, a1, ao, ..., a, damu peasnu 6pojesu. Ilpe-
caukasare P xojum ce peasan 6poj x npecauxasa y peasar 6poj:

U T+ Qg - X" Ay g "2 4+ ag

Ha3zuea ce peansar noAUHOM.
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Hedbunumnuja 20. Axo je a, # 0 6poj n Ha3usa ce cmenen noaunoma P u
Kaotce ce da je noaunom P n-moe ecmenena no x.

Crenen nosmnoma P ce o3nadasa ca st(P).

Hedbwannuja 21. P(x) =a, - 2" + ap g 2" '+ apo- 2" 2+ +ag 20e
je T npomenmusa, a ag, Gy, Ay, ..., Ay 0GME KOHCIMAHME U 1 NPUPodar 6poj
wau 0, HA3UEAMO KAHOHCKUM 0BAUKOM NOAUHOMA.

Hedbunaunuja 22. /lea nosurnoma P u Q cy jednara axo umajy udenmuume
KaHnoncke obauke, mj. aKo umajy jednake cmenene u cee odzosapajyhe koe-
duyujernme:

Pl@)=ap 2" +an_1 2" 4+ ans- 2"+ + ag

P(x):bn'x7l—|—bn—1'xn_1+bn_2'l'n_2—|—~~-—|—b0

Ap = bp, Q1 = bp_1,-++ ;a1 = b1, a0 = by

11 PacraB/pame mOJMHOMA HA YMHUOIE

Kao n kox HaJlaykema HajMamer 3ajeTHUYKOr cajIpkKaolia u HajBeher 3a-
JEJIHMYKOT JIeJIMONA JIBa WJIU BUIe OpojeBa, TaKO W NMPHJIUKOM ojpehuBama
HajMamber 3ajeJITHIIKOT CaIp:Kaola 1 HajBeher 3aje JTHUUKOT e/ THOIA, JIBA UK
BHIIIE IIOJIMHOMA, IIPBO je IOTPEOHO CaB/IaJIaTH PACTAB/bAIbE IIOJMHOMA HA YH-
HHOIIE.

Y omnmiTeM caydajy, pacTaBUTH IIOJUHOM Ha YUHUOIE 3HAYN HAINACATHU Ta
y OOJIMKY MPOU3BO/IA JBA WX BUIIE MOJIUHOMA MAamber CTelleHa. Y YeHHIH Ce
VIIO3HAjy ca HEKOJHKO MeTO/Ia KOjUMa ce pacTB/bajy MOJHHOMH.

YdeHuI cpeiibe MKOoJe Cy YIO3HATH ca TpanchopMalmjamMa meux aji-

rebapcKux u3pasa, TAKO J1a 3a pacTaB/baibe MOJUHOMA Ha YHMHHUOIE MPBO II0-
KyIIaBajy Ja IpUMeHe JTUCTPUOYTHUBHHU 3aKOH, PA3JIUKY KBajpaTa, 30up H
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pa3nuKy KyboBa, KBajpar u Kyd OMHOMA.
3a uspase A, B, C'u D Baxu:

A-(B£C)=A-B+A-C — distributivni zakon

A? - B? = (A - B) - (A+ B) — razlika kvadrata

A* £ B*=(A+B) - (A>+£ A- B+ B?) — zbir i razlika kubova

(A£B)> = A*+2. A- B+ B? — kvadrat binoma

(A+B?=A43+3.42.B+3-A-B>+3- B — kub binoma

Cse oBe dopmye ce JIaKO U3BOJIE U JOKA3Yjy, aau 300T eUKACHOCTU 1
Op3nHe pelraBama 33/aTaka, YIeHNIIH UX YIVIABHOM yde HalaMeT, 3aTO je
OMTHO MHCHUCTHUPATU HA pa3yMeBaiby JaTux (hopMmy/ia U HaYnHA U3BOhema
ucTux, jep he y Tom ciaydajy 3Harmbe ydeHUKa OUTH JyroTpajHuje.

IMpumep 41. Pacmasumu na wunuoue noaurom 922 — 36

Jla 6u ce oBaj MOJMHOM pACTaBUO HA YMHHUOIE, TOTPEOHO je MPUMETHTU
Ja je 9 kBajpar Opoja 3, a 36 kBajpar Opoja 6, Te ja ce 3a PacTaB/bAbE
TOJIMHOMA MOZKe IIPUMEHUTH (hOPMY/Ia 33 PA3JUKY KBaIPaTa:

922 — 36 = 3% — 6° = (32)° — 6% = 3z — 6) - (3z + 6)

IIpumep 42. Pacmasumu wa wunuoue nosunom (x — 5)2 —4
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Y oBOM mnpumepy je moTpedbHo TPUMTHUTH Ja je 4 KBajpaT Opoja 2, na ce
MOZKe IPUMeHUTH (HopMysa 3a Pa3anuky KBaJpaTa:

(=57 —-4=(x-5) -2=@—-5-2)-(x—5+2)=(x—7) - (z—3)

ITpumep 43. Pacmasumu na wunuoye nosunom 83 — 27y3
Kaxko je 8 xy0 6poja 2, 6poj 27 kyb 6poja 3, 3a pacTaBbambe JATOT MOTU-
HOMa, Ha YMHUOIE MOYKE Ce MPUMEHUTH PopMyJia 3a pas3jinKy KyboBa:

8% — 27y = 232% — 339° = (22)° — (3y)® = (20 — 3y) - (42® + 6zy + 9y°)

IIpumep 44. Pacmasumu Ha YUHUOUE NOAUHOM g + 23

. 3
[TormTo je z—z = % , 33 pacTaB/barhe OBOT TTOJIWHOMA, MOYKEMO MTPUMEHUTH

dopmyy 3a 30up KydoBa:

27, 33 . 3 9 3
6—4+x—(1)+x—(1+x)-(1—1$+x)

IMpumep 45. Pacmasumu na wunuoue nosurom 9a> + 6a + 1

3a pacraB/barbe 0BOI' IOJIMHOMA, Tpebaso Ou IPUMETUTH Jia je JATH 110-
JITHOM KBaJIpaT OMHOMA:

9a* +6a+1=(3a)* +2-3a+ 1= (3a+1)°

IIpumep 46. Pacmasumu Ha “UHUOUE NOAUHOM > — %y + %6
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Kako je % KBaJipaT Opoja %" JIATH TOJIMHOM CE€ MOYKEe HAIMCATH Kao KBa-
npat duHOMA:

11, 112 1.2

2
i =2 _92.Z 2) =(y—Z=
vyt g =Y 4y+(4) (y 4)

Kopucho je ca yueHHnuMa ypajuTh o Behn 6poj OBaKBUX U CAUIHUX IIPH-
Mepa, KaKo OM YUEHUIN YCBOJUJIM DAa3He METOJe 3a PACTaB/barbe MOJTHHOMA
HA YMHHUOIE U CaM IPOoIec yBexkObam mro 60/be.

YdeHHIN ce YIIO3HAjy U €a JeJJHOM HOBOM TeOPEMOM KOjy MOTY KOPUCTHUTHU
3a PacTaB/bame TOJTUHOMA.

Teopema 7 (Besyosa teopema). Ocmamar demerva nosurnoma P(x) ca x—a,
2de je a kowcmanma, je P(a).

Jlokas. Y ommreM ciaydajy, Kafga O ce MPHIMKOM Je/berba TmoanaoMa P(z)
HeKuM nosimaHoMoM Q(x) mobuo kKoamanuk G(x) n octatak R(x), MoxeMO 3a-
nucaTu To Ha caeaehu HaunH:

Px) = G(z) - Q(x) + R(x)

Y nocebHOM ciiyuajy, Kaja noamHoMm P(x) mennmo 6unomoM (z —a), Tj. Kaja
je G(z) = (z — a), To 3amucyjemo Ha caenehn nadnm:

P(z) = (z —a) - Q(z) + R(x)
YKOJIUKO 32 BPeIHOCT Helo3HaTe x u3abepeMo Oaimr  a, 100ujaMo:
P(a) = (a—a)-Q(a) + R(a)
P(a) = R(a)

a nomro je R(x) xomcranta, camum tum he 6utn ga je R(a) = R(z), na
clenu 1a je:

O

[Tocrenuma oBe Teopeme je ma ako je P(a) = 0, omma je mommuom P(z)
JeJbUB €A T — d.
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Ipumep 47. Pacmasumu na wunvove nosunom P(x) = x3+92% + 23z + 15.

[Torpe6ro je npumerntu ja je P(—1) = 0. Oparie ce 3ak/bydyje 1a je
nommuaom P(z) pewus ca (x + 1),

(23 +922 4232 +15) : (z + 1) = 2 + 8z + 15

—xd =22
8xZ +23x + 15
—8x2 —8x
152 + 15
—15x — 15

0
Hakue, monuaoMm P(x) ce MOXKe 3alucaTi Kao MPOU3BOJ IBA MOJTHHOMA:
P(x)=2"4+92 + 23z + 15 = (v + 1) - (2* + 8z + 15)
Kako ce mommnom Q(x) = z2 + 8z + 15 Takohe MozKke pacTaBUTH HAa YHHHOIE,
a Q(—3) =0, To 3uaun 13 je Q(z) memuso ca (x + 3):

(22 +8x +15): (v +3) =2 +5

—x? =3z
5r +15
—bx —15

0
Hakne, Q(z) = 2?4+ 8z + 15 = (z +3) - (x 4+ 5).
Cnemn na je momunom P(x) = (x 4+ 1) - (z+3) - (x +5).
Ca pacraB/pambeM MOJHHOMA je 3aBPIICHO KaJa Ce OH Hamuire y OOJIHKY

TPOU3BOIa TTOJMHOMA, HUPKUX CTEMeHa, KOju ce Jla/be He MOTY PacTaB/baThH Ha,
YUHUOIIE.

[Ipumep 48. Pacmasumu na wunuoue nosunom P(r) = 23 — 622 + 11z — 6
ako ce 3na da je P(1) = 0.

Osaj npumep je npeyzem uz [11].
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Ako 3na na je P(1) = 0 To 3na4u na je moawnom P(x) mnemus ca (x —1):

(23 =622 +11z —6) : (x — 1) =2®> — 5x + 6

—z3 422
5x? +11x — 6
—522 —hHx
6xr —6
—6xr+6
0

[osmnom Q(x) = 22 — 5z + 6 MoKeMo Jla/be pacTaBUTH Ha YHHUOIE, jep je
Q(3) =0, ma je nomunom Q(z) memus ca (xr — 3):

(22 =5z 46): (r —3) =z — 2

—2? +3x
—2x +6
+2x —6

0

[Mosmnom P(x) je caja pacTaB/beH Ha YHHHOLE:

Pz)=(z+3)-(x—3)(x—2)

IIpumep 49. Jam je noaurom P(x) = ax® + 3az? + 3z. Odpedu epednocm
napamempa a maxo da nosunom P(x) byde demus ca x + 2.

Caunnu npumepu ce moz2y nahu y [10].

J1a 6u ce ojpeuo mapaMeTap a moTpedbHo je HCKOPUCTUTH Tocaenily bes-
yOBe TeopeMe W 3aKJbyIUTH Ja aKo je noanHoM P(x) ne/buB ca x — 2 OHJA je

P(—2) =0.

P(-2)=a-(-2)*+3a-(-2)*+3-(-2) = —8a+12a — 6 =4a — 6

Kaxko je P(—2) =0, caenu na je 4a — 6 =0, 1j. a = %
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12 HajBehu 3ajeqnuuku memall MOJMHOMA

Hedbunuumja 23. Hoaunom D(z) je najeehu sajednuuru deaunar, noau-
noma P(x) u Q(x):

D(x) = NZD(P(z), Q(x))

ako cy oba nosunoma, u P(x) u Q(x), denvusu ca D(x) u sasrcu da:

VE(z) : (R(x)|P(x) A R(2)|Q(x)) = R(x)|D(x)

Ha ocuoBy Tora mro R(z)|D(z), cnenn na crenen moaunoma D(x) Huje
Mamu of crenena nonunoma R(z), ma je 3aro D(z) moaunom majselier cre-
neHa Koju jesin noiuaome P(x) u Q(x).

ITpumep 50. Odpedumu najsehu 3ajednurku deAUAAY, NOAUHOMG:

P(z) = (2" =3) (z— 1) (z+2)

Qr) =(z+3)- (z—1)-(x+2)

[Tosmunom P(z) ce MoxKe pacTaBuTH Ha duHHone 2 — 3, 2 — lu x + 2, a
nomHoM (Q(z) je mpousBox uMHWIANA T + 3, £ — 1 0 x + 2.

Kako ce Moxke NpUMETUTH, 3ajeJIHUYKN JIeJTMOIU OB JIBA IIOJUHOMA, CY
r—1nx+ 2, na je Hajpehu 3ajelHUIKN JeJIUIAI jeIHAK HUXOBOM ITPOU-
3oy (x — 1) - (x+2).

NZD(P(x),Q(z)) = (x —1) - (x + 2)
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IMpumep 51. Odpedumu wajeehu zajednunku deaurat, NOAUHOMA:

P(a) = (& =3 (¢ +2)- (@ + 2+ 1)

Q)= (z—3)? (2 +2+1)3

Y oBoM TipuMepy OM TpebaI0 CKPeHYTH MayKkhy YIeHHUINMa Ha, TO /18 aKO

je nomuuoM P(z) nesbus ca (x —3)® a momunom Q(x) nemus ca (z —3)%, onga

cy oba mommHOMA nesbuBa ca (r — 3)2.

Takobe, axo je P(z) nebuso ca x° +x + 1, Q(z) nemwuso ca (x? +x+1)3,
TO 3HAYU J1a cy 00a MOJNHOMA JIeJhHUBa Ca 2+ x+ 1.

Haxne, NZD(P(z),Q(x)) = (x — 3)* - (z* + = + 1).

ITpumep 52. Odpedumu najsehu 3ajednurku deAUAAY, NOAUHOMG:
P(a) =a* - V*

Q(a) = a* — 2ab + b?
R(a) = a* — 3ab + 2b

KaKO ce JaTu ITOJIMHOMHA MOFy paCTaBI/ITI/I Ha YMHUOIC M1 3alliCaTH Ha
caenehy Havmm:

P(a) =a*—b* = (a—>b)-(a+D)

Q(a) = a* — 2ab + b* = (a — b)*

R(a) = a® — 3ab + 2b*> = (a — b) - (a — 2b)

3aKJbyUyje ce Ja je 3aje ITHUIKY JIeTUIaI] caMo a—b, na je To yjeano u Hajpehn
3ajeIHUIKY JIeJTUJIall.

NZD(a? — b*,a® — 2ab+ b*,a® — 3ab+2b*) = a — b
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Y 0BOM W CIUYHUM IIPUMepHUMa OJT yIeHWKa ce MPBO 3aXTeBa Ja pacTaBe Io-
JIMHOME Ha YMHHUOIIE, a IIOTOM OJIpelie IhUXOB HajBelun 3aje ITHUUKHU JeIUIall.

ITpumep 53. Odpedumu wajsehu 3ajednuvuru desunay nosuroma 3a + 9 u
3a — 6.

[IpBo je moTpebHO pacTaBUTHU OBA JBa MOJHMHOMA HA YHMHHOIIE.

3a+9=3-(a+3)
3a—6=3-(a—2)

Ha ocroBy pacTtaB/bama Ha YUHHOIE, BUJIN Ce Ja je 3aje THUIKHU eIl
camo 0poj 3, ma je To u HajBehn 3ajeTHUUKH JEeTUIAIL.

NZD(3a+9,3a —6) =3

[Ipumerumo jga je HajBehw 3ajeIHMYKHU JeIMIAIl 32 OBa JIBA IIOJTMHOMA
KOHCTaHTa. TaKBU MOJUHOMU CY y3ajaMHO MPOCTH.

Hedburunuja 24. Iosurnomu cy yaajamno npocmu axo je najeehu 3ajedHu-
YKU QCAUNGY, UL NOAUHOMA JEOHAK KOHCIMAHINU.

13 Hajmamu 3ajeJHUYKHN caapkKaJjiall MoJIu-
HOMA

Hedbunuumja 25. [Hosunom S(x) je najmareu sajednuywku cadporcanay, no-
aunoma P(x) u Q(x):

S(x) = NZ5(P(x), Q(x))

ako je S(x) demwus ca 0ba noauroma, u P(x) u Q(z), u sascu da:

VR(z) : (R(z)|P(x) V R(2)|Q(z)) = R(x)|S(z)
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Hajmamn 3ajennnaku caapzxkanarn nognaoMa P(z) n Q(z) je moamHOM
KOJU MMa HAjHUXKK cTelleH Mehy MOJMHOMUMA KOjH €y JIE/bUBH U HOJHHOMOM
P(z) n nomunomom Q(z).

Hajmamu 3ajeqanuaku caaprkaian noanaoma P(x) u Q(x) o3nauasa ce ca

NZS(P(x),Q(x)).

VY 30upkamMa 3a cpe/iiby IKOJIY Hajuellnu 3aJalll Cy OHH Y KOJUMa ce Off
YUEHUKa TPaxKM J1a OJpejie HAjMAbU 33jeTHUYKU CAIPYKATIAIL IBA WU BUIIE
HOJIMHOMA.

ITpumep 54. Odpedumu Hajmaru 3ajednusku ca0pHCAAAY NOAUHOMA 20+ 2b
u 3a — 3D.

Kako 6u Morin j1a ojpe/ie HajMambH 3aje/IHIYKNA capzKaJjiall JBa Ul BUIIE
TOJIMHOMA, HEOMXOIHO je /18 YISHUIN 3HAjy 14 pacTaBe Te MOJUHOME Ha, -
HIOIIE.

OBze BUIMMO MPUMEHY pacTaB/baiba MOJTUHOMA HA YUHUIE W KOJTUKO je
BazKHO Jla yYEHHIM HA BpeMe TO pa3yMejy U Hayde Ja IMPUMeEmY]y.

Kako ce nostunomu 2a + 2b u 3a — 3b mory pactaButu Ha ciejgehu nadwn:

204+2b=2-(a+10)
3a—3b=3-(a—0)

HajMambU 33jeITHIYKH CaIpzKasIal] OBUX MOJTNHOMA je:

NZS(2a+2b,3a—3b) =23 (a+b)-(a—b)

Hajmamu 3ajenudky cajaprkaJiall je IPpou3BoJl, CBUX YMHHUIANA KOjU Jese
Oap jejaH oj JATHX ITOJHHOMA.

Hakne, NZS(2a + 2b,3a — 3b) = 6(a + b)(a — b).

To je nosmmHoM HajMamer creneHa Koju je JIe/bUB U IMOJMHOMOM 2a + 2b u
IIOJIMHOMOM 3a — 3a.
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IMpumep 55. Odpedumu Hajmaru 3ajednuvKy cadpHcanal, NOANUHOMA:

P(z) = 2* — 2?
Qz) =2 +22° + 2
R(z) =2* -1

[IpBO ce maTh MOJMHOMHU PACTaB/hajy HA TUHUOIIE:

Plx)=2*-2*-1) =2 (z—-1)-(z+1)
Q)=z-(2*+2r+1)=x-(x+2)?
R(z)=(z—1) - (x+1)
Jla 6u ydeHunm pactaBuIN JaTe MOJUHOME HA YMHUOIE MOTpPebHO je 1a

3HAjy Ja IPUMeHe JTUCTPUOYTHUBHHU 3aKOH U (opMyJ/ie 3a KBaJIpaT OMHOMA H
PA3JINKY KBaJIpaTa.

Kana ce nommaomu P(x), Q(z) u R(x) pacraBe Ha YHHHONE KOJU Ce Ia/be
HEe MOT'Y pacTaBJ/baTH, 3aKJbydyje ce 1a je:

NZS(P(2),Qx), R(x)) = 2* - (x — 1) - (¢ + 1) - (x +2)’

IMpumep 56. Odpedu najmarbu 3ajEOHUNKU CAOPHCANAY NOAUHOMA:
422 — 83 + 42® u 32 + 622 + 3.

Kao y nperxosnum npumepuMa, nmpBo je morpebHo pacTaBUTH JaTe MOJU-
HOMe Ha YHHUOTIIE:

4o — 82 +4x* = 42? - (2* — 20 + 1) = 42” - (z — 1)?
373 + 627 +3x =3z (2> +2r +1) =3z - (v + 1)
3a pacraB/beme MOJMHOMA Yy OBOM HPUMEDY, HEONXOIHO je JIa yYeHHIH

yMejy Ja npeno3Hajy u npumene GopMmysIy 3a KBaJjpaTr dOmHOMA.

Kaxo je nomunom 422 — 823 + 422 neswus ca 2, a noaunom 3x° + 6% + 3z
Ne/bUB ca T, To he HajMamby 3aje JHIUKH caJIp:Kasiall OBa JBa HOJXHOMA OUTH
ne/buB ca o2 jep je Beher cremena Hero x.

NZS(4x? — 82 +42%,32° + 62> +30) =3 -4-2° - (x — 1)?- (z + 1)?
NZS(42® — 82" + 42°,32° + 62> + 3z) = 12- 2% - (z — 1) - (z + 1)?
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IMpumep 57. Odpedumu Hajmaru 3ajednuMKYy CadpHCALAY, NONUHOMA:

P(z)=2*+2r+1

Qz)=2*—22+1

3a pacraB/pambe JATUX MOJIUHOMA HA YHHHUOIE TTOTPEOHO je MTPUMETUTH /13
cy nosmuomu P(x) n Q(x) kBaaparn 6GuHOMA:

Px)=2"+2r+1= (v +1)°
Qz) =2 —-22+1=(z—1)?

Kako je 3ajeiHudkn jesmiiali oBa jBa mouHoma 6poj 1, caean jga cy 1o-
auHomu P(z) u Q(x) y3ajaMHO TPOCTH.

Hajmamu 3ajeqnuaku cagpzxasan moanaoma P(x) u Q(x) jennak je mpo-
M3BOJY OBa JIBA MOJHHOMA!

NZS(P(x),Q(x)) = (x +1)* - (z — 1)?

Hedunnunuja 26. Hajmaru 3ajednuqwku cadparcaray nosunoma P(x) u Q(z)
KOJU CY Y3GJaMHO Npocmu, jedHaK je npou3seody mux nosuHOMG.

NZD(P(z),Q(x)) = const = NZS(P(x),Q(x)) = P(x) - Q(x)

14 Eykammos ajgropuram 3a oapehuBame HajBeher
3aje JTHUYIKOT JIeJINOIIA JIBA IMOJIMHOMA

Heka cy P u S aBa nojimHOMa pa3/iMauTa O] HYJITOT.
Hwus jegnakocTu:

P:S'Q1+R1, O<St(R1) <St(5>
S = Ry - QQ + RQ, 0< St(Rg) < St(Rl)
R =R, Qg + Rg, 0< St(Rg) < 8t(R2)

Ryoo=R, 1-Qn+ R, 0<st(R,) <st(R,_1)
Rn—l = Rn : Qn—l
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Ha3UBaMO EyKJII/I,ZLOBI/IM AJITOPUTMOM 3a JdBa IMOJIMHOMA PusS.

Kao u 3a nese 6pojeBe, H 3a MOJXHOME BaXKK TEOPEMA, AHAJIOIHA TEOPEMU
3a Opojese.

Teopema 8. 3a ceaka dsa peasra nosunoma P u S, npu wemy S nuje nyaa
noaurom, nocmoju jeduncmeen Eyraudos anrzopumanm, npu wemy je:

NZD(P,S) = Ry,

2de je R, nocaedrwu ocmamar y Eyxaudosom aszopummy xoju je padsudum
00 HYAG NOAUHOMG.

[Io nporpaMy cpelmux KO8, EyKInaoB ajaropuraM HHuje HaMemeH 00-
paJu Ha peJIOBHUM 4YacoBHMa, Behje HAMEHmeH T0JaTHOj HACTABU. ¥ CKJIALY
ca TuM, y 30MpKaMa 3a CpeJiby KOy HeMa 3a/laTaka y KOjuMa ce HHCUCTHPA
Ha ynorpedbn Eyknummopor aaropurMma.

YdeHHUIIN ce Ha YaCOBUMA J0/IaTHE HACTaBe YIO3HA]y ca npuMeHoM Hy-
KJUJOBOT aJITOPUTMA 3a ofpehuBarme HajBeher 3aje THUYKOT JeTnona IBa T0-
JITHOMA, KPO3 IpUMeEPeE.

ITpumep 58. Kopucmehu Eykaudos aszopumanm, odpedu wajeehu sajednu-
YKU 0eAUNGY, NONUHOMA:

P(x) =2 +22° + 322 + 22+ 1

Sx)=2*+2*+22 +z+1
[IpBo je moTpebHO MOAETUTH HOJUHOM P moJnHOMOM S.

(2t +22% +322 +22 +1): (2 + 2* + 222+ 2+ 1) =1
—xt —a? —22% -z -1
3 +2? +uo

Jakae, koanunuk je Q = 1, a ocratak R, = 2% + 22 + x.
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Jame, ce moamHOM S AeaU OCTaTKOM [Ry.

(2t +23 +222 +o +1): (P + 22 + 1) =2
R B

2 +x +1

Hakon pe/pema oBa JiBa IMOJHHOMA, JI00Hja ce KOJMIHUK (Jo = X U OcTa-
Tak Ry = 22 + 2 + 1.

Y cienehem Kopaky ce jiein MOJAUHOM [y mosimHOMOM Ro.

(23422 4x): (*+z+1) =2

—ZL'3 —3172 —XT

0

JlememeM oBa JiBa MOJMHOMA J00Hja ce KOJMYHHK (J3 = & W OCTATaK je
jennak 0.

Jakne, Eykangos aaropuram 3a noanaoMe P u () uspazxken je caenehum
JjeaHaKOCTUMA.

e+ 20 + 37 2+ 1= (' + 2P + 222 o+ 1) 1+ (2 + 2 + )
422 r+ 1=+ r2) o+ (2P o+ 1)
Prrttr=@"+2+1)-2
Cnemn na je NZD(P,Q) = 2> + x + 1.

Y oBOM LpHMEpPY Bpeju HPUMETHTH Jia Ce MOJUHOM P 1pejicTaB/ba Kao
MIPOM3BOJI YMHUOIA Ha cJedehn HadnH:

P=(2*+x+1)>

a moJuHoM (:

2 2
Q=(P+a+1)-(2*+1)
IITO HI/Ije 6&]]_[ JIAKO ,ZLO6I/ITI/I KJIaCU4YHHUM paCTaBJBaIbeM IIOJIMHOMA Ha YHUHMH-
ore.

3akJbydax je Ja je y HeKUM NpUMepHuMa JIakie n epuKACHHje TPUMEHUTH
Eyxkimaos anropuram 3a ojapehuBame HajBeher 3ajeHudkor jennorna.
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15 3akipydak

YUeHHI ce ca HajMambUM 3ajeTHHIKIM CaJIpKaoleM U HajBehuMm 3ajei-
HAYKHUM JIeJIMOIEM HPBHU IyT cpehy y 1meTom paspejy OCHOBHE TIKoje. Taja
ydue Meroje 3a ojpehuBame HajMamer 3ajeHUYKOr cajp:kaora u Hajseher
3ajeTHUYKOT JIEJIUONA JIBa WU BUIIE IPUPOJAHUX OpojeBa. OJ1 BEJIUKOT UM je
3HaYaja Ja ca pa3dyMeBalbeM yCBOje I'paJuBO OBe 00JIACTH, KaKO OM KacHuje
MOIJIH JIa OIEPHIILY ca Pa3JOMIHMMa Pa3JInIuTuX uMeHmIana. OapehuBarme
HajMamber 3ajeJHHYKOr cajpkaoiia u Hajseher 3ajejHuukor jesmona y4eHu-
Ma y BEINKO] MepH MOZKe KOPUCTUTH W TPUJINKOM pelfaBarma Pa3HuX Mpo-
OJIEMCKUX 337JaTaKa.

Ha penoBnoj HactaBu y metom paspey ce e oopahyje Eykiauaos ajropu-
TaM 3a ojpehuBame HajBeher 3ajeJHHYKOr Je/IM0Ia, aJii Ha JI0/aTHOj HACTaBU
CTApUjUX pa3pejia YUYCHHUIW Ce MOTY YHO3HATH M Ca OBOM BeOMa e(UKACHOM
MeTO/I0M 3a ojipehuBame HajBeher 3aje JHIIKOT JIeJTHOIIA.

Y TpBOj TONWHU Cpejihe MIKOJe, YIeHHIH ce OJHzKe YIO3HAjy ca MOJIH-
HOMUMA U PACTaB/hambeM HCTUX Ha UMHUOINE. Y OKBUDPY Te TeMe ce JTOTHIY
n oxpehuBama HajBeher 3ajeIHUYKOr J1€/IMONA U HAjMAIbED 3ajeITHIIKOr Ca-
JIprKaolia jIBa Wian Buiie noanaoma. Herrro 6imke ce TuMe MOTy DaBUTH Ha,
JacoBUMa JIOJaTHe HacTaBe Iye m3Mely octasor yue fa npuMene Eykanmon
aJITOpUTaM 3a ojipehnBame HajBeher 3aje THUIKOT JeTnOIa IBa MOJHHOMA.

CapnamaBame oapehuBama HajBeher 3ajeHHYKOr IEIHONA M HAJMAHETD
3aje JHIYKOT CaAprKaolla JIBa W BHIIE ITOJNHOMA je YIeHHUIIMMA HEOIMXOIHO
Ja Ou KacHHUje MOIJIM HaydeHO Jia IpHMeHe IPHIAKOM 00paje omeparuja ca
PALMOHAJIHUM aJIrebapCKuM H3pa3uMa.
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